
pagina 2

Publicaţie mureşeană de informaţie, analiză şi opinie. PROMOVĂM NORMALITATEA 0,90 RON 16 pagini   www.infoms.ro2008

Informaţie pe pâine

pag. 15

“Salvaţi Copiii” Mureş: Excelenţa la licitaţie 

Abonamentul 

de la pagina 5Ofertă 
imbatabilă !

Serios că nu am treabă cu 
politicienii. Mai noi sau mai 
vechi. Ei îşi fac treaba lor, noi 
pe noastră. Vorba sloganului, 
‘’Noi cu noi şi ei cu ei’’. Sau 
era altfel? Mă rog.
Ce voiam să spun e că iubesc 
animalele. Am o pisică, două 
broscuţe, mai hrănesc zilnic 
încă vreo câteva pisici care nu 
se dau duse de pe lângă bloc, 
câinii îi ador, indiferent de 
rasă sau mărime. 
Dar s-a întâmplt ca acum 
câteva zile o cunoştinţă să 
fie muşcată de un cătel, pe 
stradă, ziua în amiaza mare, 
din senin. Nici unul nu avea 
resentimente pentru că erau 
practic la ‘’prima întâlnire’’. 
N-a fost nici măcar un ‘’eye 
contact’’...S-a întâmplat pur 
şi simplu.

editorial

z         Eugenia Kiss
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“Împreună pentru excelenţă”. 
Astfel se intitulează prima ediţie 
a licitaţiei speciale organizate de 
către “Salvaţi Copiii” Mureş. Eve-
nimentul îşi propune  să respon-
sabilizeze companiile şi cetăţenii 
pentru a dona sume de bani în 
folosul copiilor talentaţi, dar fără 
posibilităţi materiale. Zece elevi 
din judeţul Mureş, cu performanţe 
deosebite în domeniul artistic, 

şcolar sau sportiv vor fi ajutaţi în 
urma vânzării obiectelor de artă 
expuse. Tinerii vor putea astfel 
să exceleze în continuare în tot 
ceea ce fac, fără a ţine seama de 
dificultăţile materiale sau familiale 
prin care trec. 
De la o pereche de mănuşi şi până 
la un instrument muzical, tinerii 
au cerut lucruri cu adevărat im-
portante pentru ei. Reprezentanţii 

Organizaţiei “Salvaţi Copiii” vor 
încerca acum să le suplinească 
lipsurile. Licitaţia “Împreună 
pentru Excelenţă” marchează 19 
ani de la adoptarea convenţiei 
privind Drepturile Copilului. Eve-
nimentul va avea în această seată, 
începând cu orele 19.00, la Hotel 
Concordia.

Smaranda Fărcaş   

Foc şi credinţă arzândă

Legendă, mit, adevăr, credinţă, sunt ingredientele vieţii pe care 
le-am   descoperit încă vii,  la Sărmaşu într-o zi de toamnă a 
anului de graţie 2008.
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Candidaţii pentru Parlamentul României sunt angrenaţi 
în lupta electorală. O luptă când cinstită, când trasă şi 
împinsă. Care, în general, nu mai impresionează pe ni-
meni. Dar românul, ca de obicei, ştie să facă haz de necaz. 
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Câinele care nu 
latră, muşcă !
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Incompetenţă sau înşelăciune? Locatarii de 
pe strada Braşovului nr. 4 acuză Primăria şi 
pe executantul lucrării de reabilitare termică 
de o ţeapă de proporţii. Plouă în aparta-
mente, termopanele sunt puse de mântuială, 
iar gândacii îşi fac cuib în izolaţia din subsol. 
Sumele cerute de Primărie s-au dublat faţă de 
evaluarea iniţială, de la 2500 lei la aproxima-
tiv 5000 lei pe apartament. Mulţi locatari au 
pensii mai mici decât suma pe care ar trebui 
să o achite lunar. Reprezentanţii Primăriei 
dau vina pe proprietari, dar ne asigură că vor 
rezolva problema.

Numele candidatului
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Ministrul Borbely Laszlo, candidat 
în Colegiul Uninominal 1 din Tîrgu 
Mureş pentru Camera Deputaţilor 
s-a declarat îngrijorat faţă de starea 
castelelor medievale şi a afirmat că 
bani pentru introducerea lor în cir-
cuitul turistic ar fi. Acesta a spus că 
judeţul Mureş are cele mai multe 
castele din ţară, 26, şi că ar putea fi 
transformat într-o adevărată Valea 
Loarei. „Dacă ai 26  de castele în 
judeţ, am putea face Valea Mureşului 
cum este Valea Loarei în Franţa şi nu 
glumesc, cu dimensiunile de rigoare. 
Noi am atrage înzecit, înmiit mai 
mulţi turişti”, a declarat Borbely. El 
consideră că autorităţile locale ar 
trebui să se asocieze pentru a acce-
sa bani, dar şi legislaţia ar trebui 
modificată. „Dacă fac o asociere tre-
buie să plătească doar 2% cofinanţare, 
în unele cazuri, în altele până la 30%. 
Pentru a putea să acceadă la aceste 
proiecte trebuie o modificare de 
legislaţie şi bani mai mulţi din buge-

tele anilor 2009-2012”, a arătat min-
istrul. Potrivit acestuia suma alocată 
acestui domeniu de intervenţie este 
de 235 de milioane de euro, din care 
200 de milioane sunt de la Fondul Eu-
ropean pentru Dezvoltare Regională, 

la care se adaugă 35 de milioane de 
euro contribuţia naţională. Borbely 
a mai spus că numai castelul Karoly 
din Satu Mare a depus un  proiect 
pe această subaxă, cu o valoare de 6 
milioane de euro. „O să propun şi, să 
vedem după alegeri, să fie o modifi-
care a legislaţiei, să fie o informare 
mai pragmatică a acestor posibilităţi 
de finanţare şi evident să facem mai 
mult pentru aceste castele”, a promis 
candidatul UDMR. 
Şi senatorul Gyorgy Frunda, candi-
datul pentru Senat în Tîrgu Mureş 
al UDMR, consideră că legea ar tre-
bui modificată. „Această lege trebuie 
modificată în sensul ca acele clădiri, 
castele, palate, clădiri de valoare, 
care sunt în proprietatea privată a 
cuiva să construim un parteneriat 
public privat în care statul să-şi 
asume obligaţia materială pentru co-
finanţarea reparării acestor castele. 
Are obligaţia şi are temei legal pen-
tru că acestea au fost folosite zeci de 

ani ca şi CAP-uri, sfaturi populare, ca 
şi şcoli. Să le pună în situaţia în care 
au fost şi, după ce revin la situaţia 
la care au fost, la o situaţie uzuală 
zilnică, ciclic să plătească statul chel-
tuielile de întreţinere şi administrare 
a acestora” a spus Frunda. Acesta a 
făcut trimitere la legislaţia franceză.  
„Ambasada română de la Paris este 
proprietatea statului român,  dar din 
cinci în cinci ani sau din opt în opt 
ani statul francez plăteşte o serie de 
cheltuieli de întreţinere a clădirii.  
În schimb, Ambasada este obligată 
ca lunar odată să existe o zi a uşilor 
deschise când vizitatorii pot vizita 
clădirea”, a arătat Frunda. Şi sena-
torul crede că  foarte multe castele 
din România pot intra în patrimo-
niul european şi mondial, nu nu-
mai în patrimoniul românesc. Şi s-a 
oferit să lucreze pe partea juridică a 
modificării legii, iar în Legea Monu-
mentelor Istorice să existe un capitol 
separat pentru castele. (C.M.)

În comuna mureşeană 
Zagăr vor fi din nou 
alegeri duminică 

Preşedintele Circumscripţiei 
Electorale Zagăr, Maria Cos-
mina Oneţ, a declarat, luni, că 
duminica viitoare vor organi-
zate din nou alegeri deoarece 
niciunul dintre candidaţii 
la funcţia de primar nu au 
reuşit să obţină 50% plus 
unu din voturi. „Din cei 1.023 
de alegători cu drept de vot 
înscrişi pe listele permanente 
s-au prezentat la urne 499 
adică 48,7%, iar din totalul 
voturilor exprimate 9 sunt 
nule”, a declarat Oneţ. În cel 
de-al doilea tur al alegerilor 
anticipate pentru primăria 
Zagăr au intrat actualul 
viceprimar, Alin Eugen Stoica, 
din partea PD-L şi Gheorghe 
Libeg, din partea Alianţei PSD-
PC. În primul tur de scrutin au 
candidat actualul viceprimar, 
Alin Eugen Stoica, din partea 
PD-L, care a obţinut 232 voturi 
(47,3%), Gheorghe Libeg, din 
partea Alianţei PSD-PC, care a 
obţinut 132 de voturi (26,9%), 
Maria Fărcăşanu, din partea 
PNL, care a primit 112 sufragii 
(22,8%) şi Hendrich Adolf, din 
partea PNŢCD, care a obţinut 
12 voturi (2,4%). 

Terapie prin artă 
 

S-au jucat, au desenat şi au 
modelat din plastilină. Peste 
20 de copii mureşeni bolnavi 
de diabet au avut parte de 
o zi specială care le-a fost 
dedicată. Asociaţia Copiilor şi 
Tinerilor Diabetici Mureş nu 
i-a uitat şi a organizat luni 
un eveniment pentru cei care 
au această afecţiune. Cei mai 
bucuroşi oaspeţi ai eveni-
mentului au fost copiii care 
s-au putut jucat în linişte în 
timp ce părinţii discutau cu 
medicii şi asistenţii sociali în 
altă încăpere. Prichindeii au 
desenat, modelat şi chiar au 
creat obiecte decorative, s-au 
jucat şi au râs. Din mânuţele 
lor s-au născut rachete din po-
rumb şi personaje din desene 
animate. Jucându-se, pentru 
câteva ore au uitat de boala 
care-i apasă zi de zi. Asociaţia 
Copiilor şi Tinerilor Diabetici 
Mureş a organizat acest eveni-
ment  pentru a-i reuni pe copii 
într-un cadru educativ, dar în 
acelaşi timp interactiv şi dis-
tractiv. De asemenea, părinţii 
au putut afla despre noutăţile 
şi facilităţile de care pot benefi-
cia copiii lor. 
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 Tăcut, blând, a trecut pe lângă ea, s-a întors şi brusc a 
muşcat-o de picior. Şi tot pur şi simplu s-a întâmplat ca în 
preajmă să fie multă lume...care şi-a văzut de ale ei ca şi cum 
nimic nu s-ar fi întâmplat.  N-a sărit nimeni nici în ajutorul 
patrupedului nici în ajutorul celei rămase doar într-un 
picior.  Parcă totul s-a întâmplat într-o altă dimensiune. Sau 
erau trecătorii în transă? Nu ne mai interesează decât cam-
pania, de nu-i mai vedem decât pe cei care promit nepermis 
de multe şi nu fac nimic concret? 
O fi vremea lor, dar mai suntem şi noi ceilalţi nesemnifica-

tivii, anonimii, neinteresanţii, invidioşii, cum spunea cineva 
zilele trecute pe un post TV. 
Ajung să spun că îmi plac animalele (chiar dacă aş vrea să 

fie  tras de urechi muşcăciosul) şi nu mai îmi plac oamenii. 
Pentru că sunt dezinteresaţi, dezumanizaţi, trişti şi plini de 
nevoi şi datorii, flămânzi. Dar oameni buni, nu anonimul 
de pe stradă e vinovat de asta ci chiar acei celebri de al cărui 
dor suspinăm de zor. Noi între noi ne mai putem ajuta. E 
chiar indicat mai ales că, nu-i aşa, se spune că românul e 
bun, iertător, sensibil şi alte bla bla-uri, mai ales în această 
perioadă a anului. Că doar se apropie Crăciunul. Sau tot aşa 
luaţi cu valul campaniei am uitat ? 
Să ne reamintim aşadar că uneori mai avem nevoie unii de 

alţii. Că ni se poate întâmpla oricăruia dintre noi ceva rău. 
Până apelăm la cineva cunoscut, cel mai apreciat gest este 
cel al omului de lângă noi. La propriu.  

Valea Mureşului se 
va transforma într-o 
adevărată Vale a Loarei

Câinele care nu latră, 
muşcă !

infoms.ro

         Eugenia Kiss

Borbely promite în campanie:

infoms.ro



Programe pentru 
copiii autişti

Copiii suferinzi de autism vor 
beneficia de programe dedicate 
de terapie educaţională, care 
să fie aplicate în grădiniţe şi 
şcoli speciale. Acestea sunt 
măsurile luate de Guvern în 
ultima şedinţă, pentru a ridica 
nivelul de trai al persoanelor 
cu autism. În România există 
peste 3100 copii diagnosticaţi 
cu astfel de tulburări. Din-
tre aceştia, doar 1320 copii 
beneficiază de servicii special-
izate în cadrul celor 190 de 
servicii de profil existente.

13 miliarde pentru 
beculeţe

La fel ca în fiecare an primăria 
vine cu noutăţi în ceea ce 
priveşte transformarea oraşului 
de sărbători. Una dintre ele ar 
fi împodobirea mai evicentă a 
cartierelor municipiului. Totuşi, 
un lucru rămâne neschimbat. 
În viziunea reprezentantilor 
Primăriei, tîrgumureşenii  
trebuie să simtă spiritul 
sărbătorilor doar în preajma ap-
ropierii lor. Şi în acest an Tîrgu 
Mureşul, spre deosebire de alte 
oraşe din ţară va fi iluminat 
festiv aprinse doar la jumătatea 
lunii decembrie. 
Faţă de anii trecuţi, 
reprezentanţii primăriei promit 
că atât centrul oraşului, dar mai 
ales cartierele municipiului vor 
fi mult mai luminate. Pentru 
această acţiune, de la bugetul 
local vor fi alocate peste 13 
miliarde şi jumătate, cu aproxi-
mativ 20 % mai mult decât anul 
trecut.  

Liber pe Negoiului 

Lucrările pe strada Negoiului 
din Tîrgu Mureş au fost în 
sfârşit finalizate. Tronsonul 
care face legătura între 
străzile Papiu şi Cutezanţei 
a fost închis timp de mai 
bine de 6 luni pentru înlo-
cuirea conductelor de apă, 
gaz şi canalizare. Începând 
de marţi însă, şoferii nu mai 
sunt nevoiţi să ocolească.  
Porţiunea de drum reparată 
măsoară o lungime de 432 
de metri, valoarea investiţiei 
ridicându-se la suma de 1,2 
milioane de lei. Reprezentanţii 
Primăriei au promis ca în cel 
mai scurt timp să fie realizate 
şi treceri de pietoni pe strada 
Negoiului. 
Municipalitatea va continua 
anul viitor lucrările şi pe 
alte străzi din Tîrgu Mureş. 
Străzile  Papiu, Braşovului şi 
Măgurei sunt în atenţia edili-
lor pentru construirea de noi 
drumuri ocolitoare şi locuri 
de parcare. 

ŞTIRI pe scurt
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Ionel Albu                                             

Blocul de pe str. Braşovului nr. 
4, izolat în urmă cu câteva luni, a 
început să se degradeze. Lucrarea 
inaugurată cu mare fast de primarul 
Dorin Florea în campania electorală 
din primăvară pare că s-a dezmem-
brat până la cea din toamnă. Izola-
rea termică plătită cu 30 la sută din 
banii locatarilor are foarte multe 
probleme tehnice pe care aceştia 
trebuie să le acopere din propriile 
buzunare. 
„Costul este foarte mare. El se ridică 
la foarte multe milioane compara-
tiv cu munca proastă pe care firma 
constructoare a prestat-o. S-au pus 
nişte geamuri termopane neizolate 
pe care tot noi trebuie să le finalizăm 
din banii noştri. Pe acoperişul blo-
cului s-a folosit o tehnologie foarte 
veche şi proastă. În anumite aparta-
mente plouă iar în casa scării bate 
vântul”, a declarat Adrian Blasech, 
locţiitor şef scară.
Locatarul îl acuză pe primarul Do-
rin Florea de campanie electorală 
şi de folosirea banilor locatarilor 
în interesul unor firme apropiate 
Primăriei.
„Este clar că cineva şi-a făcut 
doar campanie electorală pe banii 
noştri”, a declarat Blasech Nemes 
Istvan, specialist în construcţii. 
Acesta susţine că pentru izolaţia 
acoperişului s-a folosit o tehnologie 
veche, iar la subsol tavanul nu a fost 
reparat corespunzător. Mai mult el 
acuză firma constructoare că a fo-
losit materiale mai ieftine pe care 
le-a facturat cu preţ mult mai mare 

decât cel real. 
„La izolaţia termică a pereţilor în 
multe locuri nu au folosit pole-
stirenul de 10 cm ci numai de 
3 cm dar decontarea au facut-
o cu preţ de 10 centimetri. 
Pentru  izolaţia hidrofugă la 
acoperiş au folosit o  izolaţie 
ransversată, care înseamnă 
că izolaţia hidrofugă s-a pus 
sub cea termică ceea ce, după 
părerea mea, nu corespunde 
pentru zona noastră. Iarna apa 
va îngheţa pe acoperiş şi va fi 
un adevărat pationoar”, a declarat 
Nemes Istvan, tehnician construc-
tor. Într-un cuvânt, în opinia teh-
nicianului constructor, lucrarea are 
un calificativ slab la nişte costuri 
foarte ridicate.
Fazakas Francisc, un alt locatar de-
ranjat de starea lucrărilor, acuză 
Primăria Tîrgu Mureş de faptul că 
nu a invitat niciun reprezentant al 
locatarilor la licitaţia pentru sta-
bilirea constructorului. El ne-a 
mărturisit că va chema un expert 
care să evalueze calitatea lucrării 
şi costurile acesteia. „Dacă noi dăm 
2-3 miliarde pentru termoizolare 
ar fi trebuit să ne cheme şi pe noi 
la licitaţie. Pe noi ne-a considerat 
nişte surdo- muţi pe care nu trebuie 
să-i întrebe de nimic”, a spus Faza-
kas Francisc
Locatarii sunt supăraţi însă şi 
pe faptul că pentru o lucrare de 
mântuială trebuie să plătească foarte 
mulţi bani. Suma lunară cerută de 
autorităţi se ridică în medie la 5000 
de lei pe apartament, aproape dublu 
faţă decât li s-a spus iniţial că vor 
avea de achitat. Mai mult sunt în bloc 

pen-
sionari 
a căror venituri sunt 
mai mici decât banii pe care trebuie 
să-i dea lunar. Paradoxal, pension-
ari cu venituri lunare de 400 de lei 
trebuie să achite 500 doar pentru 
termoizolaţie. Ei sunt astfel puşi în 
situaţia de a fi daţi în judecată pen-
tru neplată. 
„Eu am o pensie de 447 de lei şi tre-
buie să plătesc 500 lunar pentru re-
abilitarea termică. Nu este normal 
şi nu pot să plătesc. O să cer aju-
torul de la casa de bătrâni sau de la 
stat”, s-a plâns Szabo Anna
Mihaly Barna, pensionar pe caz de 
boală are o pensie de 401 de lei. El 
ne-a spus că nu a plătit până acum 
decât foarte puţin din suma cerută 
de Primărie. Mihaly cere Primăriei 
să li se eşaloneze pe mai mulţi ani 
banii pe care trebuie să-i achite 
pentru termoizolaţie.
„Noi ne-am aşteptat în medie să 
plătim 3000 lei şi acum eu trebuie 
să plătesc 5000 lei. S-a depăşit cu 
mult şi eu nu o să pot să plătesc din 
pensia mea de 401 lei”, a declarat 

Mihaly Barna
De cealaltă parte, repre-

zentanţii Primăriei Târgu Mu-
reş se scuză. Nu au primit sesizări 
oficiale şi astfel nu aveau cum să 
ştie de probleme. Ei acuză locatarii 
pentru problema infiltraţiilor din 
apartamente afirmând că au făcut 
lucrări personale care au dus la 
această situaţie. Autorităţile locale 
spun că până acum s-a făcut doar o 
recepţie intermediară, iar cea finală 
se va face... peste 2 ani.
„La Primărie nu am primit nicun 
fel de sesizări referitoare la aceste 
probleme. La recepţia de la fi-
nalizarea lucrărilor s-a sesizat că 
plouă în nişte apartamente dar din 
verificările făcute de dirigintele de 
şantier cu executantul am înţeles că 
au existat nişte modificări făcute de 
proprietari în anii anteriori. Acest 
lucru nu are legătură cu lucrările 
de termoizolaţie. Totuşi executan-
tul s-a angajat să remedieze el prob-
lema. Lucrările sunt în garanţie şi 
dacă se dovedeşte că sunt deficienţe 
de execuţie vom aplica clauzele 
contractuale”, a declarat Ioan Rus, 
şef Serviciu Audit Intern din cadrul 
Primăriei Târgu Mureş.

Izolaţie termică cu iz de ţeapă
Incompetenţă sau înşelăciune? Locatarii de pe strada 
Braşovului nr. 4 acuză Primăria şi pe executantul 
lucrării de reabilitare termică de o ţeapă de proporţii. 
Plouă în apartamente, termopanele sunt puse de 
mântuială, iar gândacii îşi fac cuib în izolaţia din 
subsol. Sumele cerute de Primărie s-au dublat faţă 
de evaluarea iniţială, de la 2500 lei la aproximativ 
5000 lei pe apartament. Mulţi locatari au pensii mai 
mici decât suma pe care ar trebui să o achite lunar. 
Reprezentanţii Primăriei dau vina pe proprietari, dar 
ne asigură că vor rezolva problema.

”Eu am o pensie de 447 de lei şi tre-
buie să plătesc 500 lunar pentru re-
abilitarea termică. Nu este normal şi nu 
pot să plătesc. O să cer ajutorul de la 
casa de bătrâni sau de la stat”, ni s-a 
destăinuit Szabo Anna, locatară. 

Drama locatarilor”uu
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Rep: De ce merg tot mai puţini oameni din 
România la vot?
C.B.: Pentru că s-au săturat de lipsa de proiect şi mai 
ales implicarea multora dintre cei care după 1989 
i-au reprezentat în structurile administraţiei, fie de 
la nivel local fie de la nivel central 

Rep: PNL pierde sau câstiga din scăderea 
ratei de participare?
C.B.: Poate pierde. Însă cu certitudine UDMR ca 
formaţiune e cea mai câştigată din România, efect 
al acestei scăderi Dacă participarea la vot e scăzută 
UDMR ia tot.

Rep: Ce faceţi dumneavoastră pentru a 
creşte participarea la vot? 
C.B.: Este prima dată când se votează uninominal 
parlamentarii. Probabil va exista o uşoară creştere 
a prezenţei la vot. O corectă informare cu privire la 
oferta candidaţilor dublată de o corectă informare cu 
privire la modalitatea de vot şi a a mecanismelor de 
distribuire a mandatelor constituie demersuri care ar 
putea determina o creştere a prezenţei la vot.

Rep: Actuala formulă de vot mixt, in 
opoziţie cu uninominalul în 2 tururi, a fost 
motivată prin creşterea reprezentativităţii. 
Cât de reprezentativ e Legislativul în 
condiţiile unei participări de sub 50 la sută? 
C.B.: Să mergi la vot e un drept câştigat. Nu o 
obligaţie. Indiferent dacă se participă sau nu la vot 
cei care sunt în aceste autorităţi vor decide inclusiv 
pentru cei care nu au mers la vot. Cu alte cuvinte, 
pentru a te simţi reprezentat trebuie să dai mandat. 
Iar mandatul se dă numai prin vot. 
Participarea sub 50 la sută va fi o temă de dezbatere 
în societatea românească, comentată şi de cei ce au 
fost la vot dar şi de cei ce nu au fost. Moral, poate fi 
discutată şi interpretată această reprezentare. Con-
form legii ea se va constata şi va determina care sunt 
reprezentanţii românilor în viitorul Parlament. Par-
lamentul a preferat această variantă nu doar PNL. 
Legea a trecut prin Parlament!

Rep: În cazul referendumului, toate par-
tidele, inclusiv PNL, au fost foarte active 
cu privire la limitele ratei de participare. 
De ce nu sunt la fel de active cu privire la 
rata de participare la parlamentare? Cu ce 
este mai legitim un Legislativ validat de o 
treime din populaţie decât un referendum 
cu 40 la sută rată de participare?
C.B.: Fiecare partid încearcă prin toate mijloacele să 
transmită populaţiei că trebuie să meargă la vot şi 
ca o consecinţa politică, mai ales, să aleagă un par-
tid sau altul. Sistemul constituţional românesc azi 
nu prevede decât că sunt reprezentaţi toţi cetăţenii 
de cei votaţi indiferent dacă cei ce i-au votat sunt 
30, 40 sau 70 la sută din populatţe. Aceasta e regula 
constituţională consfinţită în Europa. Scorurile elec-
torale în democraţii cu o mai veche tradiţie sunt de 
multe ori mult mai mici decât cele înregistrate în 
România. Şi la fel se aplică acest principiu, conform 
căruia sunt reprezentaţi toţi deşi nu au fost votaţi de 
toţi. E vorba de libera exercitare a unui drept şi nu 
de obligaţia exercitării acestuia. E în primul rând o 
responsabilitate civică .Convenţiile europene, de 
asemenea, au consacrat acest principiu. Iar România 
e stat membru al Uniunii Europene.

Rep: Întrebările mele vizau aspectul moral 
al problemei. Se simte sau nu vinovată 
clasa politică de scăderea interesului 
românilor pentru alegeri? Se simte sau nu 
un viitor parlamentar mai puţin legitim 
dacă va face parte dintr-un Parlament ce 
nu mai mulţumeşte şi nu mai reprezintă 
- în fapt, nu în drept - decât pe o mică parte 
dintre români?

C.B.: Da, e în buna măsura şi clasa politica vinovată 
de această situaţie. De fapt, un parlamentar însă, 
chiar si pentru ca aceasta situaţie să fie îndreptată 
în viitor, trebuie să reprezinte pur şi simplu. Tre-
buie să exercite mandatul încredinţat conform 
jurământului depus la începutul mandatului şi în 
linia proiectelor pentru care a fost uninominal vo-
tat. Trebuie să ştii pentru ce mergi în Parlament, să 
ştii ce trebuie să faci în Parlament pentru a nu înşela 
încrederea celor care ţi-au încredinţat mandatul. Şi 
pentru ca data viitoare datorita muncii depuse un 
număr cât mai mare dintre cei care o dată nu te-au 
votat sau au votat pe alţii să te voteze pe tine. Aceas-
ta poate fi o provocare pentru un viitor parlamentar 
ales prin vot uninominal.

Rep: Un studiu Price Water House Coo-
pers arată că România e ţara cu cele mai 
stufos sistem fiscal. Care este părerea 
dumneavoastră legată de asta?
C.B.: Fără îndoială, avem formule de simplificare a 
acestuia. Cota unică a fost un pas important. Evoluţia 
societăţii va impune acest lucru. Sistemul fiscal 
românesc va trebui să fie în viitor, similar cu cel din 
celelalte state UE, chiar împrumutând proceduri uti-
lizate în alte state, adaptate realităţilor româneşti.

Rep: Ce veţi face să nu mai fie cozi la 
farmacii? Măriţi bugetul sau schimbaţi 
regulile? Sau nu veţi face nimic?
C.B.: Sumele acordate au crescut an de an în ultimii 
patru ani la care facem referire ca şi comparaţie. Un 
pas important prin eliminarea plafoanelor la medi-
camentele compensate a fost făcut. Sumele alocate 
trebuie, în continuare, să crească însă pentru aceas-
ta România trebuie să continue să aibă creştere 
economică mare, aşa cum s-a întâmplat în toţi aceşti 
ani. Mai mulţi bani în sistem va atrage diminuarea 
eventualului stres că se vor termina medicamentele 
în timpul unei luni calendaristice.

Rep: A aştepta să crească economia nu e 
acelaşi lucru cu a lua o măsura. 
C.B.: Ţine de capacitatea bugetului de a avea astfel 
de sume, deşi în acest moment traversăm o perioadă 
complicată , nu numai în România ci în toata lumea. 
Este de aşteptat că va creşte din partea importato-
rilor şi producătorilor de medicamente presiunea 
privind acordarea de lichidităţi.
Acum, pentru că aţi întrebat de măsuri. Avem 
soluţiile şi pârghiile pentru a ieşi din această criză. 
Vom scădea contribuţiile de asigurări sociale cu încă 
10 puncte procentuale. În acest fel, vom pune şi mai 
mulţi bani în buzunarele românilor. Avem soluţii 
pentru a încuraja firmele româneşti, începând cu 1 
ianuarie 2009, dividendele care vor fi reinvestite vor 
fi scutite de taxe iar fiecare firmă va primi 1.000 de 
euro dacă va angaja persoane care şi-au pierdut slu-
jba de mai mult de 3 luni, astfel vom evita o creştere 
a ratei şomajului. Se vor aloca în plus 500 de milio-
ane de euro pentru investiţii în agricultură pentru 
Programul Fermierul. Fermierii trebuie să producă 
pentru piaţa internă şi pentru pieţele europene. Îi 
vom ajuta să facă acest lucru.

Rep: Ce veţi face ca asistenţa medicală 
gratuită să fie măcar pe măsura 
contribuţiei? Scădeţi contribuţia? 
Creşteţi calitatea - cum? Daţi spitalele la 
municipalităţi?
C.B.: Da se vor da autorităţilor publice locale aşa 
cum s-a iniţiat deja acest proces. El va fi continuat 
pentru că e nevoie mult mai mare de intervenţia 
şi participarea comunităţii locale în amelio-
rarea condiţiilor din spitalele. Acestea se află în 
comunităţi, şi care deservesc în primul rând mem-
brii acelor comunităţi.
Rep: Aveţi vreo măsură pregătită pentru a 
creşte interesul elevilor pentru învăţătură? 

Care ar fi aceasta? Sau veţi continua sa 
pompaţi bani în salarii şi calculatoare pen-
tru profesori slabi şi elevi ce visează să fie 
fotbalişti sau manelişti?
C.B.: Este păcat ca o astfel de măsura cum a fost 
cea propusa de acordare a cate unui calculator 
pentru fiecare elev de liceu, a fost respinsa de PSD 
şi PDL. Măsurile generale privitoare la asigurarea 
condiţiilor decente copiilor de a merge la şcoală 
cum sunt asigurarea microbuzelor şcolare, pro-
gramul laptele şi cornul, sălile de sport şi altele de 
acest gen vor fi şi pe viitor continuate. Diversifi-
carea ofertei şcoli are pentru ca toţi copii să poată 
alege ce şi mai ales, unde să studieze va fi de aseme-
nea o prioritate. De la şcolile pe meserii până la 
facultăţi, copii trebuie să aleagă conform pregătirii 
şi aptitudinilor lor. E responsabilitatea celor care 
conduc societatea românească dar şi a părinţilor şi 
dascălilor acestor copii cum vor evolua ei pe viitor. 
Iar dacă aleg unii dintre ei să fie fotbalişti, e decizia 
lor , dacă în societate sunt create condiţii pentru 
ca această decizie să fie cea mai bună pentru copil.

Rep: Când schimbaţi inspectorii, orice 
partid face asta, aveţi unii mai competenţi 
profesional sau contează doar carnetul de 
partid?
C.B.: Criteriile de numire nu trebuie să fie unele 
politice. Indiferent că e vorba de inspectori sau alţi 
funcţionari de stat. Trebuie, ca în timp, să existe un 
corp de funcţionari de stat competenţi şi capabili să 
pună în aplicare politicile sectoriale indiferent de 
domeniul de activitate. Spiru Haret a stat în aceiaşi 
funcţie 12 ani şi a reuşit în acest timp să facă ceva 
pentru învăţământul din România. Nu durata unui 
mandat trebuie să fie cea care generează neapărat 
schimbarea ci lipsa de performanţă a funcţionarului 
de stat care aplică o politica sectorială.

Rep: Salarii mai mari pentru profesori ce 
nu au mai deschis o carte din facultate şi 
calculator pentru semianalfabeţi înseamnă 
orz stricat pe gâşte, cred. Jocul de calcula-
tor FIFA 2008 nu îl va face nici măcar un 
fotbalist mai bun pe un copil. Nu vorbesc 
de meseria pe care o va alege un copil, ci de 
modelele care îl fac să nu-şi mai dorească să 
înveţe.
C.B.: Modelele, fie că ne place, sau nu, sunt gener-
ate tot de către societatea românească. Ţine de abili-
tatea noastră , a tuturor, să le arătăm toate modelele 
de urmat , şi nu doar pe cele cu gust dulceag şi 
potenţial de marketing.

Rep: Să zicem că salariile cresc cu 50 la 
sută. Credeţi că absolvenţii vor alerga spre 
inspectorate să se facă dascăli? V-aţi gândit 
să eliminaţi birocraţia promovării şi şpaga?
C.B.: Instituţiile statului trebuie să îşi facă în contin-
uare treaba. Dacă există astfel de situaţii, indiferent 
unde şi faţă de cine, ele trebuie imediat să intervină 
şi să aplice corecţii inclusiv penale. Da cred că şi 
astfel de măsuri, alături de altele care să stimuleze 
intrarea tinerilor în învăţământ sunt şi vor fi bineve-
nite.

Rep: Pentru cine face politicianul român 
politică externă? Ce este românul acela, 
abstract, pentru binele căruia acţionaţi? 
Basarabenii, bucovinenii sunt şi ei români? 
Mai vreţi Insula Şerpilor? Vă asumaţi o 
politică externă creativă sau veţi continua 
politica în genunchi?
C.B.: E nevoie, în continuare, de o politică externă 
orientata pentru atingerea priorităţilor majore ale 
României, stabilite în interior. Azi, şi pe baza unei ast-
fel de politici externe, suntem membri NATO şi UE. 
Atâta timp cât atingi obiectivele strategice stabilite 
pe termen scurt, mediu sau lung cred că pe mine ca 
cetăţean nu mă interesează în ce poziţie a stat cel care 
e obligat să mă reprezinte, pentru că îl plătesc pentru 
asta. Îţi asumi la momentul intrării într-un astfel de 
joc obiectivele, pentru că le ştii, şi nu mă interesează 
să mi se explice, în primul rând mie ca cetăţean, 
de către cel pus acolo, cât s-a străduit în joc ci mă 
interesează numai dacă a jucat bine.

Rep: Apartenenţa la UE şi NATO sunt 
ireversibile? V-aţi asuma ieşirea din NATO 
sau UE în cazul în care romanul concret ar 
avea de suferit din cauza acestor afilieri? 
Sau sunteţi complet de acord cu tot ce face 
UE şi NATO?
C.B.: Românilor nu are cum să le fie rău ca partene-
ri. Dacă lor le va fi rău sigur le va fi rău şi cetăţenilor 
din statele partenere. Ori acest lucru nu îl doreşte 
nimeni.

Rep: România e o ţară frumoasă?
Fără îndoială . Iar în viitor va trebui să redevină tot 
mai mândră .

Rep: Cât apucaţi să vedeţi din ea într-un 
weekend, având în vedere starea drumurilor?
C.B.: Mult. Pentru că circul cu multe mijloace de trans-
port.

Rep: Primele 3 iniţiative legislative pe care 
le veţi propune, vă rog!
C.B.: Modificarea Legii administraţiei publice locale, 
în sensul încetării mandatului consilierului local sau 
judeţean care timp de şase luni, în şedinţe ordinare 
consecutive, nu iniţiază nici un proiect de hotărâre 
care să fie supus dezbaterii sau aprobării. Alegerea 
consilierilor locali şi judeţeni prin vot uninominal, 
crescând în acest fel responsabilitatea mandatu-
lui încredinţat. Alegerea Preşedintelui Consiliului 
Judeţean în două tururi de scrutin.

Rep: Consilierii aleşi uninominal cu cât vor 
ridica cheltuielile?
C.B.: Cu nimic.

Rep: De ce?
C.B.: E o formă de alegere care determină respon-
sabilizare şi nu un supliment bugetar.

Rep: Mulţumesc.
C.B.: Cu plăcere.  

A consemnat Vlad BUJOR

„Dacă participarea la vot 
e scăzută, UDMR ia tot”

Cornel Brişcaru 
candidat la Camera 
deputaţilor în Colegiul 2 
Tirgu Mureş, Cartierele 
Tudor, 7 Noiembrie, 
Unirii şi Cornişa
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De mai bine de două săptămâni, campania 
electorală încinge spiritele celor care râvnesc la 
un scaun călduţ de deputat sau senator. Acuze, 
agresivitate verbală, ironie, miserupism, prom-
isiuni, pomană electorală, concerte, excursii 
gratuite, jocuri de cărţi, tăiat de tulei pe câmp... 
Oamenii aştia sunt în stare de orice pentru a 
capta atenţia alegătorilor şi pentru a fi votaţi. 
Din păcate pentru majoritatea dintre ei, bunul 
simţ al omului simplu, (ăla despre care nişte ve-
dete răsărite peste noapte spun că sunt invidioşi 
din cauza  nimicniciei lor) dictează în cine se 
poate şi în cine nu se prea poate avea încredere. 
Aşa că pulsul intreresului faţă de un candidat e 
dat de numărul oamenilor care se înghesuie sau 
nu, să îl vadă şi să îl asculte. 
Şi pentru că nu toţi sunt înzestraţi cu acea 
carismă necesară unei persoane publice, şi 
pentru că fiecare merită o şansă, nu-i aşa, ne-
am gândit să vedem ce se ascunde în spatele 
cuvintelor lor. Şi ce spune numele lor despre ei, 
atunci cand ei tac. Să îi cunoaştem şi altfel.

Pentru Camera Deputaţilor, în Colegiul Uninom-
inal 1 din Tîrgu Mureş,  Nicolae Havrileţ can-
dideaza din partea PNL. Numele lui înseamnă 
nici mai mult nici mai puţin decât comunitatea 
oamenilor victorioşi. Pe bune. Tot pe aceeaşi 
listă este şi Dan Pompiliu Ciprian, din partea 
PNG, care este omul din Cipru care face pompe 
în Danemarca” şi candidează în România... Ei, 
dar din partea PD-L candideaza “motanul oa-
menilor victorioşi”. Pentru conformitate, Nicu 
Mihoc.
Iar domnul ministru Borbely Laszlo al 

UDMR,  impune respect fiind după nume, 
“regele mărginimii”. Dar el se luptă pentru 

tronul de deputat şi cu Precup Valentin , 
“neguţătorul cel puternic“ al PSD+PC 

şi cu Moldovan Nicolae al PRM,  “vic-
toriosul moldovean “. 

Poreclele satului
Dacă la oraş, numele astea 

nu prea au importanţă, 
candidaţii s-ar putea să 

aibe oareşce surprize 
la sat, unde fiecare 

locuitor poartă 
în spate 

p o v a r a 

poreclelor locului. Să vedem dacă ai noştri 
candidaţi se integrează sau nu, în  acest pei-
saj...
 Dacă în zona colegiului Uninominal 3 din 
partea PNG facem cunoştinţă prima dată cu 
Popa Marius Sandu, sau“ Preotul aparător al 
zeului Marte”, un alt candidat al PSD+PC, Ţucă 
Cristian Mihai, este“ un pupăcios creştin al lui 
Dumnezeu“. Wauuuuuu. 
Liberalii s-au dat aici pe mâna lui Cazan Sabadi 
Viorel,“căsuţă liberă ca o floare“. Câtă gingăşie 
şi cât erotism...dar la următorul candidat, avem 
o  problemă. “Regele care foloseşte un anes-
tezic pentru a lua de la tata un şal turcesc foarte 
scump“. Acesta  ar fi Kelemen Atila Bela Ladis-
lau. Dar nici candidatul PD-L Teodor Giurgea nu 
se lasă mai prejos. El este un  “dansator giorgian 
înzestrat de Dumnezeu cu gesturi caraghioase“. 
Nu la fel de veselă e situaţia în cazul candidatu-
lui PRM Dan Moldovan al cărui nume  “Dumne-
zeu este judecătorul meu etern“, ar trebui să îi 
facă pe alegători să aibă încredere în el. Ei na !. 
Zona colegiului 4 este şi ea foarte bogată în 
nume, de renume. Turcu Simona Elena este 
“ascultătoarea turcoaică  (PNG) care visează la 
lună“, în ritmurile muzicii lui Victor Socaciu, 
acest PSD+PC-ist, care în fond este un “bucătar 
victorios “. El îşi cântă serenada rezemat de un 
“ciot de lemn unde a înmugurit o oaie“, adică 
pe lângă Butuc Ovidiu Mugurel al PNL. În loc să 
asculte, Brassai Zsombor “ braşoveanul UDMR 
mult vorbitor“, provoacă un “vârtej în  din 
minele de aur“.  Îl vede, dar nu-l ascultă ascultă 
“regele cornurilor“ Cornea Vasile PD-L şi Obre-
jan Viorel  de PRM, cel care stă pe “malul unui 
râu cu o floare“.
Dacă până a aici a fost şi n-a fost distracţie, cole-
giul 5 este unul mai delicat. Fiind fieful aproape 
exclusiv al UDMR candidatul de aici n-are nici 
o treabă. Kerekes Karoly este “colindătorul 
cu jocuri şi focuri în ajun de carnaval“. Ştie el 
ceva ce noi încă nu ştim? Ei, dar colegii lui ţin 
aproape. Miklos Istvan Florian este PNG-istul 
‘’cu o coroană şi o floare în faţa Domnului’’. 
Ţine aproape Andrei Moscviciov, care este ‘’ 
omul moscovit (PSD+PC), bărbatul real’’, dar şi 
candidatul PNL  Nagy Petroniu Tiberiu Vasile, 
un  ‘’mare patrician  la Roma, regele Tibru-
lui’’. ‘’Bine născut, norocos, bogat, invidiat de 
toţi’’ este nimeni altul decât Eugen Crişan al 
PD-L. Încheie lista Octavian Blaga ‘’al optulea 
binecuvântător’’. Nu este al optulea, este al 
şaselea şi s-ar putea să fie primul. Şi ce dacă e 
PRM ?

Şase! Alţi candidaţi
La colegiul cu acest număr, 

dacă ar fi să spunem 
că în zona 

săsească locuitorii ştiu să alegă, prezentăm 
candidaţii:  Danciu Gheorghe  PNG-ist ‘’darnic 
lucrător al pământului’’; Frătean Petru-Alexan-
dru PSD+PC,  un ‘’pietrar care fratenizează şi 
ajută’’ iar PNL-istul Gherca Adrian Constantin 
este cel care îi  ‘’cunună constant pe locuito-
rii din nordul Italiei’’. După acest gest frumos 
urmează ‘’frumoasa nemţoaică’’, adică Szasz 
Izolda a UDMR-ului. E cu ochii pe ea  Stroian 
Toader, un  PD-L-ist care are ‘’darul de a aplica 
disciplina militară’’. Ultimul dar nu la urmă 
este ‘’puternicul purtător de coroană’’ Vlădescu 
Ştefan, PRM. 

Cifra magică şapte
Ca un şarpe, colegiul 7 se întinde pe toată la-
tura de Nord -Vest a judeţului. Aici candidaţii 
care s-ar putea să nu se împiedice unii de alţii 
în această campanie, sunt: Corpodean Adrian 
Cornel al PNG, ‘’negustor ambulant de cornuri 
din nordul Italiei’’ şi Someşan Ştefan din partea 
PSD+PC, care ‘’umblă pe Someş cu o coroană’’. 
Dobre Ciprian Minodor candidatul PNL, este 
‘’omul care din Cipru până-n insula Minos, dă 
bună ziua ‘’. Makkai Grigore ramâne un mis-
ter. Poate colegii din UDMR ştiu mai multe. 
Ştim despre el doar că este ‘’un om atent’’. Bun 
şi atât. În schimb  Vasu Ovidiu Radian, mem-
brul PD-L are toate numele ‘’la vedere’’. Cum 
ar fi,  ‘’circulaţie sanguină glorioasă la oaie’’. Îl 
urmează candidatul PRM Rus Dan Dorul, sau 
‘’slavul îndrăgostit în aşteptarea judecăţii lui 
Dumnezeu’’.

..De aici Hodac şi Ibăneşti...
Candidaţii Colegiului 8, acolo de unde pe vrem-
uri începea democraţia, trebuie să fie atenţi. 
Munte, munte... Aici candidează Runcan Mihai 
Dan din partea PNG, iar numele lui, ‘’muntele 
despădurit la judecata divină’’, poate va fi de 
inspiraţie... Un om al locului Gliga Vasile Gheo-
rghe, PSD-PC, se prezintă astfel: ‘’muncitor al 
pământului dar om mare ca un rege’’.  PD-L a 

venit aici cu  Tuşnea Ion, cel care ‘’cu 
milă tăbăceşte 

piei’’. Aşa o fi? UDMR în schimb îl lansează  pe 
‘’cel mai tare ciubărar’’ sau Eross Csaba. Iar 
PD-L-ul pe Matei Dumitru , ‘’divinul pământ 
natal’’. Nu se lasă mai prejos nici PRM care ne 
face cunoştinţă cu Amza Mărgărit Constantin, 
‘’mărgăritar puternic şi
 constant’’. Şi ca să nu uităm că ne aflăm în 
lumea satului îl menţionăm şi pe Păcuraru Alin 
Romulus  P.P.P.S, sau ‘’frumosul cioban trecător 
prin Roma’’.  Ăla nu era badea Cârţan?

Drumul către casă
La final de drum prin colegiile  candidaţilor la 
un post de deputat, ne întoarcem iar în capitala 
de judeţ, pentru că am lăsat pentru încheiere 
colegiul numărul 2. Fără nici o intenţie, doar că 
doream ca periplul să fie rotund.
Primul pe listă, Toma Gheorghe Cosmin din 
PNG este ‘’fermierul geamăn, ordonat şi de-
cent’’. Numărul doi pe listă din partea PNL îl 
regăsim pe  Brişcaru Gheorghiţă Cornel, ‘’ cu 
o brişcă munceşte pământul lângă un mic ar-
bore’’. 
Locul trei este ocupat deocamdată de Benedek 
Imre Sandor care din  partea UDMR ‘’vine în 
ajutor şi apără regulile de muncă’’. Interesant...
‘’Reţinere, stavilă în calea dorului şi a divinului’’ 
pare să fie  Oprişcan Mihai Doru, pe lista PD-L. 
Am lăsat la urmă o doamnă? Aşa se pare. Dar con-
form legilor lui Murphy, cine ştie...’’scriitoarea 
din cancelarie, iubită dar plină de amărăciune, 
este candidata PRM Diaconescu Maria.
Şi aici am epuizat lista celor care şi-au depus 
candidaturile pentru Camera deputaţilor şi au 
pornit pe drumurile judeţului să ne promită 
multe. Uneori prea multe. Nu-i criticăm. 
Asta e politica. Lor. Iar a noastră e să revenim 
săptămâna viitoare cu lista candidaţilor pentru 
senat. Nu vă speriaţi, că nu v-am uitat. Lectură 
plăcută.  
Acceptăm dreptul la replică.

Eugenia KISS 
pentru conformitate
Micuţa născută bine

Numele candidatului
Candidaţii pentru Parlamentul României sunt angrenaţi în lupta electorală. O luptă 
când cinstită, când trasă şi împinsă. Una peste alta, febra campaniei ne-a cuprins pe 
toţi, fie că avem sau nu ceva în comun  cu politicianismul. Dovada? Mai jos. 

infoms.ro
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ŞTIRI pe scurt
Scumpiri pentru 
fructe şi legume

Chiar dacă în acest an s-au 
înregistrat producţii interne 
foarte bune de legume şi 
fructe,  preţurile din pieţe la 
produsele respective au crescut 
vertiginos. Agricultorii spun 
că această creştere este una 
justificată. 
Datorită faptului că legumele 
sunt româneşti, ultimele roade 
fiind din această toamnă, era 
de aşteptat ca preţurile lor să 
crească cu 20 – 30%, com-
parativ cu luna trecută. Această 
creştere se pare că nu se va 
opri aici, pentru că pe piaţă se 
vând multe produse de import, 
astfel preţurile se vor mai mări 
cu 15%.
Noua mărire de preţuri revine 
după ce, de curând, produsele 
alimentare s-au mai scumpit 
cu 20%. Astfel, în prezent, pe 
tarabele din pieţele agro – ali-
mentare din Tîrgu Mureş, un 
kilogram de vinete costă 6 lei, 
ardei gras – 5 şi 6 lei, gogoşari: 
4–8 lei, castraveţi: 3–4 lei, roşii 
mici: 4 lei, spanac – 4-5 lei/ki-
logram, ridichile 2-3 lei. 

Brazii de Crăciun, 
mai scumpi decât 
anul trecut 

Brazii naturali din import vor 
fi puşi la vânzare anul acesta 
cu un preţ mai mare cu până la 
30% faţă de anul trecut. Brazii 
sunt aduşi din Danemarca, 
Olanda şi Franţa, iar importato-
rii spun că preţurile vor fi mai 
mari pentru că, anul acesta, 
vor fi mult mai puţini pe piaţa 
europeană. Dacă anul trecut 
un brad natural din import, 
puţin mai înalt de un metru, 
costa 85 de lei, iarna aceasta va 
costa peste 100 de lei. În funcţie 
de dimensiuni, ei pot depăşi 
chiar şi 1.000 de lei. Pentru cei 
care nu vor, sau nu îşi permit 
un brad din import, Regia 
Naţională a Pădurilor (RNP) 
- Romsilva a anunţat că va 
scoate la vânzare 104.000 brazi 
pentru sărbătorile de Crăciun, 
preţurile fiind situate între 10 
şi 30 lei. Mai mult de jumătate 
dintre brazii scoşi la vânzare 
de către Romsilva, 62.000 de 
bucăţi, vor fi din specia brad, 
iar restul, din cea de molid, 
preţurile fiind comparabile cu 
cele din 2007. “Brazii natu-
rali vor fi puşi la vânzare peste 
aproximativ trei săptămani. În 
total, anual, în pieţele sau în 
magazinele din judeţul Mureş, 
se comercializează aproximativ 
30 de mii de brazi şi molizi. 
Pomii cu provenienţă legală 
sunt identificaţi prin aplicarea 
sigiliilor crotalii şi a marcării 
cu ciocanul dreptunghiular” 
ne-a spus Cristian Chirteş, şeful 
Direcţiei Silvice Tîrgu-Mureş..

ing. Ovidiu Dan                                    

Tot mai multe gospodării optează 
pentru creşterea iepurilor. Pro-

prietarii îşi motivează alegerea 
pentru că aceştia pot fi 

cumpăraţi la un preţ mo-
dic, iar întreţinerea lor 

nu e scumpă. Prin 
urmare, deţinătorii 
îşi asigură carnea de 
iepure pentru masa 
zilnică. Începutul 
creşterii de iepuri 
este marcat, în gener-
al, cu achiziţionarea 
unei perechi, ce, în 

concepţiile greşite 
ale crescătorilor, vor 

înmulţi producţia în 
timp scurt. Cu toate aces-

tea, iepurii, deşi nu sunt 
pretenţioşi, au nevoie de o în-

grijire specială. 

Reproducerea de iepuri trebuie 
controlată, astfel încât deţinătorul 
să-şi poată permite sacrificarea de 
tineret şi fondurile financiare sufici-
ente pentru a le oferi hrana zilnică. 
Din acest punct de vedere, iepurii 
nu au nevoie decât de o cantitate 
relativ mică de hrană existentă în 
gospodărie, cum ar fi furajele verzi, 
fânuri, sfeclă şi grâu în timpul se-
zonului rece. 
Cu cheltuială şi cu muncă puţină, 
dar făcută cu tragere de inimă, 
iepurii cresc “ca din apă”. Odată ce 
hrana şi condiţiile de creştere sunt 
asigurate, iepurii devin adevărate fa-
brici de carne şi de blană la casă. Nu 
necesită atenţie şi nici o mare parte 
din timpul liber al deţinătorilor. 
Astfel, cu mici eforturi financiare şi 
puţin din timpul zilei, iepurii se pot 
transforma într-o afacere profitabilă, 
chiar şi în gospodăriile mici, inclu-
siv în condiţiile destul de grele pe 
care le au azi oamenii din mediul 
rural (şi nu numai).

Europa autorizează vânzarea 
fructelor „strâmbe” 

O activitate profitabilă: creşterea iepurilor

Normele care reglementează dimensiunile şi formele 
fructelor şi legumelor vor fi date uitării după ce statele 
membre ale Uniunii Europene s-au pronunţat la 12 noi-
embrie, asupra propunerilor Comisiei de a abroga stan-
dardele specifice de comercializare pentru 26 de tipuri 
de fructe şi legume, informează un comunicat emis de 
Comisia Europeană.

Silviu Milăşan                                

Iniţiativa Comisiei de a renunţa la 
aceste standarde reprezintă un ele-
ment major în eforturile sale contin-
ue de simplificare a normelor comu-
nitare şi de reducere a birocraţiei.    
Potrivit comunicatului, standardele 
de comercializare vor rămâne în 
vigoare pentru 10 tipuri de fructe 
şi legume, printre care merele, 
căpşunile şi roşiile. Însă chiar şi în 
cazul acestora, pentru prima dată 
statele membre pot autoriza maga-
zinele să vândă produse care nu 
respectă standardele, atât timp cât 
etichetarea lor permite deosebirea 
de categoriile „extra”, „I” si „II”. Alt-
fel spus, noile norme vor permite 
autorităţilor naţionale să autorizeze 
vânzarea tuturor fructelor şi legu-
melor, indiferent de dimensiune şi 
formă.
„Acesta este începutul unei noi ere 
pentru castraveţii curbaţi şi morcovii 
noduroşi”, a declarat comisarul pen-
tru agricultură şi dezvoltare rurală, 
Mariann Fischer Boel. „Este un ex-
emplu concret al eforturilor noastre 
de reducere a birocraţiei inutile. Pur 
şi simplu, nu este nevoie ca astfel 
de chestiuni să fie reglementate la 
nivelul UE. Este mult mai bine ca 

ele să fie lăsate la latitudinea opera-
torilor de pe piaţă. Iar în condiţiile 
actuale de creştere a preţurilor ali-
mentelor şi de dificultăţi economice, 
consumatorii trebuie să aibă posi-
bilitatea de a alege dintr-o gamă de 
produse cât mai largă cu putinţă. Nu 
are sens să aruncăm produse perfect 
consumabile doar pentru că nu au 
forma corectă”. 
În timpul negocierilor de anul tre-
cut cu privire la reforma organizarii 
comune a pieţei fructelor şi legu-
melor, Comisia s-a angajat să reducă 
birocraţia inutilă prin renunţarea la 
o serie de standarde de comercial-
izare pentru fructe şi legume. Votul 
înseamnă abrogarea acestor stan-
darde pentru 26 de produse: caise, 
anghinare, sparanghel, pătlăgele vi-
nete, avocado, fasole, varză de Brux-
elles, morcovi, conopidă, cireşe, dov-
lecei, castraveţi, ciuperci de cultură, 
usturoi, alune în coajă, varză de 
iarnă, praz, pepene galben, ceapă, 
mazăre, prune, spanac, nuci în coajă, 
pepene verde şi andive.
Potrivit propunerii, se menţin stan-
dardele specifice de comercializare 
pentru 10 produse care reprezintă 
75% din valoarea comerţului co-
munitar: mere, citrice, kiwi, lăptu-
ci, piersici şi nectarine, pere, căp-

şuni, ardei graşi, struguri de masă 
şi roşii. Statele membre pot scuti 
însă şi aceste produse de la apli-
carea standardelor, dacă acestea 
sunt vândute în magazine cu o 
etichetă corespunzătoare. Practic, 
aceasta înseamnă că un măr care nu 
respectă standardele poate fi vândut 
totuşi în magazine cu condiţia să fie 

etichetat cu menţiunea „produs des-
tinat prelucrării” sau cu o menţiune 
echivalentă. 
Comisia urmează să adopte formal 
modificările, care, din motive prac-
tice, vor fi implementate de la 1 iulie 
2009.



 ADMINISTRATIEInformatia de  Mureş

,

13 - 19 noiembrie 2008
7

Şeful Poliţiei Comunitare Tîrgu Mureş, 
Viorel Filip, a declarat marţi că în ultima 
perioadă în oraş au ajuns peste 80 de câini 
vagabonzi, odată cu răcirea vremii. „Până 
acum au stat în grădinile din jurul oraşului 
şi acum vin. Vom lua măsuri, săptămâna 
viitoare voi chema o firmă de ecarisaj din 
Braşov, pe baza faptului că îi cunosc. Nu 
este de datoria mea, dar fac acest lucru. În 
primărie există un compartiment care tre-
buie să se ocupe”, a declarat Filip. El a fost 
sesizat de corespondentul NewsIn, care 
luni seara a fost muşcat de un câine fără 
stăpân chiar în centrul oraşului. 
Primarul Dorin Florea a reacţionat şi el. 
„Probabil că l-a hârârit”, a spus primarul, 
după care a dat vina pe lege.”Este o lege 
făcută de nişte derbedei. Ştiţi foarte bine 
că există o lege în care, dacă prinzi câinele 
şi îl duci trebuie să fie însoţit de o serie 

de documente”, a afirmat edilul. Acesta a 
adăugat că primarii din alte localităţi sunt 
cei care aduc câinii în Tîrgu Mureş. „Câi-
nii sunt din generaţia trecută, deci căţelele 
sunt în călduri, de acum încep pregătirea 
terenului pentru anul viitor. Au apărut 
pentru că sunt o serie de nesimţiţi de pri-
mari care asta îi învaţă pe oamenii lor să se 
ducă să îi basculeze în altă parte”, a spus 
Dorin Florea. El a arătat că oraşul nu are 
un serviciu de ecarisaj din cauza consil-
ierilor locali.  „Noi avem un stabiliment 
la Sere, îl dezvoltăm acum, am apelat la 
o societate să vină să ne sprijine deoarece 
CL nu a catadicsit să aprobe hotărârea prin 
care să se înfiinţeze serviciu de ecarisaj. Şi 
atunci apelăm la cei din vecinătate. Deja 
sunt veniţi şi îi rog pe cetăţeni să termine 
cu ipocrizia, cu dragostea faţă de câine pen-
tru că câinele are locaşul lui, are un areal al 

lui, care e diferit de cel al omului. Cel care 
vrea să demonstreze coabitarea respectivă 
să o facă cu câinele în proprietatea lui, dar 
să nu îi încurajeze pe stradă de o manieră 
necivilizată”, a mai afirmat Florea. 
Potrivit medicilor de la Clinica de Infec-

ţioase Tîrgu Mureş, în ultima perioadă 
au avut mai multe cazuri de muşcături 
de câine. În afara vaccinului antitetanos, 
persoana muşcată trebuie să facă un trata-
ment în câteva reprize cu vaccin antirabic. 

C.M.

În Tîrgu Mureş au ajuns peste 
80 de câini vagabonzi

www.moldovanemil.ro
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Big Brother în pieţe  
Patru camere video fixe şi 2 mobile. Acesta 
este noul sistem de supraveghere care a fost 
montat în Piaţa Agro-Alimentară din 7 Noi-
embrie la sfârşitul săptămânii trecute. Şeful 
complexului va monitoriza în permanenţă tot 
ce se întâmplă la tarabe, inclusiv persoanele 
dornice de furtişaguri. Totul va rămâne înreg-
istrat pe camerele video, iar proba filmată va 
fi predată poliţiştilor. Astfel hoţii care de obi-
cei acţionează în zona pieţelor vor fi prinşi cu 
mult mai multă uşurinţă. 

Până în acest moment sunt instalate sisteme 
de supraveghere video la 3 complexe agro- 
alimentare din municipiul Tîrgu Mureş: Piaţa 
Cuza Vodă,  Dâmbu Pietros şi cel din  7 Noi-
embrie.  Investiţia totală pentru monitoriza-
rea permanentă a acestora se ridică la suma 
de 100.000 de lei. Anul viitor, alte 2 pieţe din 
oraş vor beneficia de supraveghere video, mu-
nicipiul Tîrgu Mureş fiind una dintre puţinele 
localităţi din ţară care au instalate astfel de sis-
teme. (S.F.)

Se dublează bugetul ANL
Bugetul alocat programului de construire 
a locuinţelor s-ar putea dubla până anul vi-
itor, a declarat luni ministrul Dezvoltării, 
Lucrărilor Publice şi Locuinţelor, Borbely 
Laszlo. “Acest fapt s-a discutat într-o primă 
lectură la şedinţa de guvern de săptămâna 
trecută, urmând ca o decizie finală să fie 
luată în curând”, a spus ministrul. Borbely a 
mai afirmat că începând din 2009 locuinţele 
ANL închiriate de mai mult de 5 ani vor pu-
tea fi cumpărate. „Cel puţin 7.000 de tineri 

vor putea cumpăra apartamente ANL. Chiar 
dacă numai jumătate dintre ei vor decide să-
şi achiziţioneze apartamentul în care, mo-
mentan, stau cu chirie, peste 60 de milioane 
de euro vor ajunge în bugetul Ministerului. 
Aceşti bani vor fi utilizaţi pentru construirea 
de noi blocuri ANL” a adăugat ministrul. 
Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice 
şi Locuinţei a alocat în acest an, aproxima-
tiv 100 de milioane euro pentru construirea 
unor locuinţe.
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Acest amestec exploziv a făcut ca la Sărmaşu 
realitatea zilnică să aducă mai aproape de 
inima oamenilor credinţa. Au reuşit să le 
combine în aşa fel, încât azi trecătorul curios 
descoperă aici foc şi credinţă, legende şi reali-
tate, misticism dar şi foarte mult patriotism 
local. În acest ţinut al focului bisericuţele de 
lemn purtătoare ale hramului Sfinţilor Ar-
hangheli în care e concentrată toată credinţa 
strămoşilor, îşi sprijină de sute de ani  bâr-
nele de lemn pe dealurile din Sărmaşel Gară, 
Sărmăşel Sat şi din Sărmaşu. 
În acest loc al superlativelor a fost destul de 
greu să ne hotărâm cu ce să începem. Dar 
pentru că înainte de toate a fost credinţa, am 
luat-o pe rând. 

Focul credinţei

Biserica de lemn “Sfinţii Arhangheli”, astăzi 
muzeu, reprezintă o filă importantă în isto-
ria neamului nostru, atât prin frumuseţea 
arhitectonică, cât şi prin valorile spirituale 
pe care le adăposteşte între pereţii fragili. 
Icoanele şi reprezentările scenelor biblice, pic-
tate pe o pânză lipită direct pe lemnul sfânt al 
construcţiei, se mai pot zări încă, după sutele 
de ani în care ochii multor credincioşi s-au 
oprit asupra lor, într-o evlavioasă rugăciune. 
Rând pe rând, toţi preoţii ortodocşi care au 
păstorit în Sărmaşu, au avut grijă ca valorile 
adunate aici în atâta amar de vreme să rămână 
neatinse, spre slava locului. „Când am luat în 
primire bisericuţa, securiştii de atunci mi-
au spus să fiu atent că din locaş lipsesc două 
icoane de o valoare deosebită. Am început 
reabilitarea bisericuţei şi într-o zi pictorii m-
au chemat şi mi-au arătat sub picturile de pe 
uşile împărăteşti, pictura veche, cea crezută 
dispărută. Cine ştie din ce motiv, preoţii de 
demult au luat hotărârea de a ascunde aceste 
picturi din foiţă de aur sub alte icoane fără 
valoare istorică. Astăzi pictura în foiţă de aur 
e iar la locul ei aşa cum a fost în ziua înălţării 
“, ne-a spus preotul paroh  Ilie Bucur. 
După bucuria descoperirii icoanelor au ur-
mat însă vremuri grele pentru fragilul locaş. 
Totul a început cu revendicarea bisericuţei de 

către credincioşii greco-catolici.  Discuţiile 
în contradictoriu au luat sfârşit doar atunci 
când preotul le-a arătat inscriptiile chirilice, 
specifice doar ortodoxiei, înscrisuri care se 
mai păstrează încă pe pereţii bisericuţei.
Şi pentru că un rău nu vine niciodată singur, 
hoţii de icoane au ajuns şi aici într-o noapte 
ploioasă. Ştiau ei bine că pe furtună sistemul 
de alarma e neoperational. Au furat obiecte 
de o valoare greu de apreciat, cărţi bisericeşti 
printre care şi Cazania lui Varlaam. ‘’Hoţii nu 
au avut timp să fugă aşa că au abandonat totul 
într-o pădurice. Nişte ţigani din sat le-au găsit 
când mergeau după bureţi. Necunoscând valo-
area lor, mi-e ruşine să spun, au folosit două 
cărţi vechi bisericeşti, la WC. Icoanele le-au 
pus în spărturile din gard. Le-a cumpărat de 
la ei un inginer, care ştia că sunt valoroase, 
şi le-a donat mănăstirii Recea. Astăzi sunt tot 
acolo, pentru că sunt în siguranţă, dar într-
o zi, le vom aduce acasă’’, ne-a mai spus Ilie 
Bucur.
Când am spus că aici la Sărmaşu oamenilor le 
place amestecul exploziv în care îşi duc traiul, 
nu am glumit. Exemplul cel mai concret l-am 
găsit în prispa bisericuţei. Mareşalul Antones-
cu şi-a găsit aici locul de odihnă privind din 
pridvorul de lemn al istoriei. 
“Indiferent de ceea ce a făcut un om de-a 
lungul vieţii, dacă a fost o persoană publică, 
o personalitate care a influenţat istoria unui 
neam, are dreptul la neuitare. Bustul acesta 
de bronz este unicat. Este ultima reprezen-
tare din ţară a mareşalului. Noi românii sun-
tem prea obişnuiţi să luăm poziţia de drepţi 
când cineva ne-o cere. A venit vremea să ne 
îndreptăm spatele şi să acceptăm trecutul, cu 
bune şi cu rele. Indiferent de părerile fiecăruia 
dintre noi asupra unui eveniment, nu avem 
voie să lăsăm în urma noastră doar distru-
gere. Prin acest bust unic ne putem forma o 
idee mai clară despre omul Antonescu, despre 
personalitatea lui. Bustul mareşalului nu este 
vechi. Doar faptul că este unicat îi dă o valo-
are deosebită. Turnat în bronz în anii 1990, de 
artişti plastici târgumureşeni, trebuia să fie 
amplasat pe bulevardul care îi purta numele. 
Dar după Revoluţia din ’89, când se părea că 
Antonescu a fost reabilitat, scandalurile s-au 
ţinut lanţ şi personalitatea lui a fost din nou 

contestată. Aşa că bustul, care s-a odihnit o 
perioadă în Garnizoana Tîrgu Mureş, a ajuns 
aici, la bisericuţa din vârful dealului. Odată cu 
el au venit şi problemele...Când cineva te tot 
ameninţă cu puşcăria, cu amenzi usturătoare, 
când tu nu simţi că ai făcut ceva rău, mai 
mult te îndârjeşte. Ori eu, ca preot, trebuie să 
respect istoria neamului meu. Ameninţările îi 
sperie doar pe cei slabi”, ne-a spus  sigur pe el, 
părintele Ilie. 

Regina Sondă

Focul credinţei, în toate formele ei, se simte 
cum mistuie acest loc. Aşa că uşor ne-am 
îndreptat spre locul în care spiritul focului 
locului, gazul metan, a fost descoperit aici  
acum 101 de ani, de prospectorii veniţi toc-
mai de la Viena în căutarea sărurilor de pota-
siu. Bazinul Transilvaniei fiind un vechi fund 
de mare era de aşteptat ca aceste săruri să fie 
din abundenţă. Mai ales că celelalte săruri,  de 
sodiu, formează în jurul localităţii un inel de 
sare care în unele locuri ajunge la sute de me-
tri grosime. Au forat şi, spre uimirea tuturor, 
în loc de săruri au dat  de un  balon de gaz 
care a izbucnit cu atâta putere încât i-a luat 
pe toţi prin surprindere. Au montat în acest 
loc sonda  care de fix 100 de ani de mândreşte 
cu titlul de prima sondă de extragere a  gazu-
lui metan  din Europa. Şi a patra din lume. 
Astăzi aici există 112 sonde care extrag gaz 
şi alte 57 de sonde cu ajutorul cărora se 
înmagazinează gazul. De câţiva ani Regina 
Sonda se odihneşte în acelaşi loc în care din 
1908, face istorie. Camere de compresie, 
robineţi, conducte spiralate, ceas de presiune, 
toate sunt la locul lor. Asemănarea ei cu o 
navă spaţială din filmele SF ale anilor 1960, 
este izbitoare. 
Tot datorită gazului, aici la Sărmaşu există încă  
nămolurile sapropelice tămăduitoare, pe care 
într-o vreme nu prea îndepărtată suferinzii de 
diferite afecţiuni le foloseau pentru a se trata. 
Fosta bază de tratament se încăpătâneaza să 
existe  ca o amintire a trecutului în care  oa-
menii  alegeau sa îşi trateze reumatismele 
şi artritele aici aproape de casă. Acum, locul 
arată dezolant. În vechiul bazin pe jumătate 
plin cu trestie, apa mai bolboroseşte încă. 
Semn că aici pământul e  viu.

Dacă Frumoasa pensionară care impune re-
spect, şi domină împrejurimile a iesit la pen-
sie, şi este considerată muzeu, nu la fel se 
întâmplă cu bisericuţa de lemn din Sărmăşel 
Gară. Construită în 1692, a fost strămutată 
din satul Dâmbu în livada de aici în anul 
1938. Deşi pare incredibil ca o construcţie de 
lemn să supravieţuiască atâta amar de vreme, 
scepticismul ne-a  fost înlăturat definitiv 
când am văzut inscripţia de pe muchia teşită 
a montanţilor: “De la naşterea lui Hristos 
anul 1692, de la facerea lumii 7200, la această 
biserică iaşte titor Oprea şi Simion şi o au 
făcut în zilele lui Apafi Calvinu, în luna lui 
april 19 zile,… Gheorghe Sâmbolean, popa 
bisericii…”.  
 “În timp a suferit doar schimbări minore, 
prin mutarea ei din Dâmb în Sărmăşel Gară şi 
datorită renovărilor necesare. Dar frumuseţea 
ei este nealterată. Oamenii din sat iubesc fo-
arte mult bisericuţa şi ţin neapărat ca slujbele 
de Paşti şi de Înviere să fie ţinute aici, deşi 
interiorul este foarte mic şi nu încape toată 
lumea. Este o adevărată comoară.  Pictura 
interioară, datând din anul 1781, realizată pe 
un sistem de scânduri suprapuse, s-a păstrat 
în proporţie de 80 %. Pe bolta rotunjită de 
lemn, pictura dominantă este cea a Mariei, a 
Sfântului Ilie cu carul de foc şi Ospăţul lui 
Irod. Partea de sus a pereţilor este rezervată 
mucenicilor şi muceniţelor. Fâşiile vestice 
sunt împodobite cu picturi reprezentând pil-
da Evangheliei cu cele zece fecioare, Buna Ve-
stire, Simion Stâlpnicul şi Ampilie Stâlpnicul. 
Timpanul peretelui despărţitor ne prezintă 
cea de-a doua venire a Domnului, sau Tronul 
Hetimasiei.   Iar pe  cei trei pereţi din partea 
de sud a bisericii.  Luarea de pe cruce, Cina cea 
de taină, Rugăciunea în grădină şi Judecata la 
Ana, sunt aproape intacte. Numele pictorului, 
Toader Popovici “Zugravu”, pictor celebru de 
biserici în vremea respectivă, îl regăsim în-
scris peste pictura somptuoasă, realizată pe 
uşile împărăteşti. “ ne-a spus părintele Ioan 
Ocnean, slujitorul şi paznicul acetui loc. 
Chiar şi clopotele şi clopotniţa de lemn au 
aceeaşi vârstă cu bisericuţa. Dangătul de ar-
gint  se mai face auzit peste livadă doar pentru 
a anunţa veştile cele bune.  Iar o veste bună 
în aceste locuri este că nu peste multă vreme  
focurile veşnice vor fi din nou vizibile.  

Foc şi credinţă arzândă

www.infoms.ro

Sărmaşu, este o localitate tipic transilvană, răsfirată pe dealurile acestui mijloc de ţară. 
Câmpia Transilvană îşi desfăşoară aici artileria grea de dealuri abrupte, la umbra cărora 
aşezarea, atestată documentar pe la 1329, a putut să dăinuie, cu temelia înfiptă în terenul 
sub care se află zăcăminte bogate în cel mai pur gaz metan al Europei. Dar sărmăşenii nu 
trăiesc doar  cu pungile de gaz sub tălpi ci şi cu limbi de foc veşnic,  peste câmpuri. 
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Comorile bisericii
Dar până atunci mai avem de făcut un popas. 
Într-un loc nou în care vechiul este pus la loc 
de cinste. Nu se putea altfel...
Pe dealul numit Comori, în cel mai înalt punct 
al  Sărmaşului, dominând aşezarea,  se înalţă 
cea mai nouă biserică a locului, construită în 
incinta viitorului aşezământ social  pentru 
bătrâni şi copii orfani, patronat de o mănăstire 
de maici. Până aici nu e nimic nemaiîntâlnit.  
Dar interiorul bisericuţei de pe dealul Como-
ri,  ascunde o adevărată comoară. 
‘’Dumnezeu lucrează în multe feluri. Ne dă 
de şapte ori câte şaptezeci şi şapte, numai că 
trebuie să fim atenţi când anume...într-o zi 
am simţit aşa un imbold de a urca în turnul 
bisericii din Sărmaşu pentru a face ordine. Ce 
am găsit acolo, depăşeşte imaginaţia. Peste 70 
de icoane pe lemn şi pe pânză, vechiul iconos-
tas, o comoară spirituală. Icoanele pe pânză 
erau băgate într-o spărtură din perete să nu-i 
fie frig clopotarului...în loc să bată trei scân-
duri, s-a încălzit  cu icoane...nimănui nu i-a 
venit să creadă cînd le-a văzut. Le-am curăţat 
şi astăzi sunt din nou la loc de cinste. La casă 
nouă, credinţă veche’’, ne-a spus pe un ton 
moralizator Ioan Bucur. 
Revenim cu picioarele pe pământ. Şi realizăm 
că această propoziţie simplă are aici o altfel de 
conotaţie. Că localnicii nu doar că nu se  tem 
de teritoriul exploziv pe care locuiesc de atâta 
vreme ci îşi construiesc chiar viitorul aici. Ei 
ştiu într-un fel ciudat că fără regina sondă, 
fără nămolurile sapropelice şi fără  fără ga-
zele alea vagaboande care apar noaptea peste 
câmp ar trăi o viaţă prea monotonă. 

Focurile vii
’Eu m-am născut aici şi de mică copilă merg 
duminică de duminică la biserică. Şi de 54 de 
ani, adică din 1954 cânt în fiecare duminică 
şi sărbătoare, în corul bisericii. Suntem vreo 
20 de inşi acolo, toţi neamuri. Ne rugăm la 
Dumnezeu, şi ştim că nu avem de ce ne teme 

de focuri. Am trăit cu ele o viaţă şi nimeni n-o 
păţit nimic. Numai atunci când o ţâşnit din 
pământ o cerut tribut vieţi”, ne-a spus Flo-
rentina Cherteş, localnică şi scriitor popular. 

De atunci, nimic
În întunericul care a cuprins platoul, flăcările 
roşii, verzi şi albăstrui răsărite din pământul 
mustind de apa ultimei ploi, par incredibile. 
Am ajuns la locul legendelor. 
Se spune că aici a fost odată o gospodărie 
frumoasă şi îndestulată. Şi că stăpânul casei 
veghea într-o seară, asteptând să-i fete una din 
văcuţele din grajd. Când i-a  auzit mugetul ,  a 
luat “lompaşul de gaz  şi i-a dat foc”. În graba şi 
în bucuria lui, nu a simţit mirosul de gaz care 
a umplut grajdul. Localnicii, treziţi în puterea 
nopţii de o groaznică bubuitură au alergat 
cu toţii să vadă ce s-a întâmplat. Gospodăria 
întreagă era deja înghiţită de pământ şi în 
locul ei a rămas  un crater larg, mângâiat de 
limbi de foc. Timp de 100 de ani, oamenii din 
Sărmăşel  au aşteptat să vadă când se sting. 
Dar iernile cu troiene grele de zăpadă nu le-au 
putut acoperi, ploile torenţiale de vară şi cele 
lungi şi sâcâitoare de toamnă nu le-au putut 
stinge, iar arşiţa verii nu le făcea mai mari. Aşa 
că le-au spus Flăcările Veşnice sau focul viu. 
Iar după ce teama de ele a trecut, locul le-a de-
venit prieten şi în scurt timp toate activităţile 
care aveau nevoie de foc, se desfăşurau aici. 
 Oamenii din sat veneau să fiarbă lăturile pen-
tru porci, să coacă vinetele şi ardeii,  fierbeau 
bulionul. Au ajuns să prefere acest loc pentru 
că se întâlneau şi povesteau. Iar printre ei, co-
piii se jucau  cât era ziua de lungă. 
Dar serile le erau destinate tinerilor. Câte un 
ţânc îşi mai trăgea nasul printre ei, curios să 
vadă care cu care se pupă. Dar era repede alu-
ngat. Pupăturile “focoase”, îmbrăţişările “cal-
de”, erau în ton cu locul. Şi pentru că locul 
era prea cald mai îmbia si la păcat. Ce mai 
conta că peste câmpul în flăcări venea apoi 
“scoţând flăcări pe nări”  tatăl fetei, înarmat  

cu o furcă?! Urma o nuntă şi tinerii o luau, 
“legal”, de la capăt. 
Gazele vagaboande care se văd noaptea peste 
câmpuri au fost un liant pentru comunitate. 
Gazul descoperit  din întâmplare le-a adus 
bunăstare.  Nămolurile sapropelice le-au re-
dat sănătatea. Şi pentru astea toate i-au adus 

mulţumiri Domnului pe care îl regăseau şi îl 
regăsesc mereu între pereţii vechi de lemn ai 
bisericuţelor neamului.   
Legendă, mit, adevăr, credinţă, sunt ingredi-
entele vieţii pe care le-am   descoperit încă 
vii,  la Sărmaşu într-o zi de toamnă a anului 
de graţie 2008. 

la Sărmaşu

..În întunericul care a cuprins platoul, flăcările roşii, verzi şi 
albăstrui răsărite din pământul mustind de apa ultimei ploi, 
par incredibile. Am ajuns la locul legendelor... 

..Oamenii din sat veneau aici 
să fiarbă lăturile, să coacă 
vinetele şi ardeii, fierbeau 
bulionul. Au ajuns să 
prefere acest loc 
pentru că se 
ntâlneau şi 
povesteau.. 



www.infoms.ro/invatamant

                    20 - 26 noiembrie 2008

Informatia de  Mureş

, 10    INVATAMANT
Salariile dascălilor ar putea 
depinde de notele elevilor

Smaranda Fărcaş                         

Corectă sau incorectă. Părerile pro-
fesorilor mureşeni sunt împărţite 
în ceea ce priveşte noua propunere 
a Ministerului Educaţiei. Dascălii 
ar trebui să îşi primească salariile 
în funcţie de cât de dragă le e cartea 
învăţăceilor pe care îi pregătesc. 
Printre criteriile de evaluare se 
numără notele elevilor la testele 
naţionale sau la olimpiade, impli-
carea profesorului în activitatea 
şcolii în care lucrează, precum şi 
acţiunile cadrului didactic din per-
spectiva  părinţilor şi chiar şi a ele-

vilor. Reprezentanţii Inspectoratu-
lui Şcolar Judeţean Mureş susţin 
că proiectul ministerului nu e pe 
placul lor, însă cu toate acestea îl 
vor face cunoscut profesorilor din 
judeţ. 
Propunerea se află în dezbatere 
publică pe pagina de internet a 
Ministerului Educaţiei. Şefii In-
spectoratului Şcolar sunt obligaţi 
să popularizeze proiectul până în 
data de 28 noiembrie. Inspectorul 
pe probleme educative va organiza 
seminarii şi mese rotunde pe mar-
ginea acestui subiect cu majori-
tatea cadrelor didactice din judeţul 
Mureş. 

infoms.ro

AIESEC
60 de ani în lume, 
8 ani în România

Diana Veliche                                                 

 În anul de graţie 2008, AIESEC  împlineşte 
60 de ani de drum lung prin lume, drum pe 
care i-au fost alături peste 5 mii de studenţi. 
 Pe tot parcursul istoriei, AIESEC a încercat 
să aibă un impact pozitiv asupra societăţii, 
să dezvolte proprile abilităţi ale tinerilor 
studenţi, să ajute tinerii studenţi să-şi dez-
volte propria lor carieră şi să înveţe cum să 
devină buni lideri.
 AIESEC a luat naştere datorită unor studenţi 
dornici de a-şi reconstrui ţările după cel de-al 
Doilea Război Mondial. Dacă aceşti tineri nu 
se gândeau la momentul respectiv la oameni, 
la o modalitate prin care să-i facă să uite de 
război, azi, AIESEC nu ar  fi existat. Însă 
isoria AIESEC este mult mai vastă. Şi totul a 
pornit de la câţiva oameni.
 Meritul programului EXCHANGE (programul 
de schimb de experienţă profesională la nivel 
internaţional),  li se datorează tot lor, primilor 
AIESEC-ări, care s-au întâlnit la primul aşa 
numit “Congres de la Stockholm” realizând 
astfel primele 89 de schimburi internaţionale 
dintre multele care au urmat.
 Mergând mai departe în istoria AIESEC de-
scoperim că în anul 1953, această organizaţie 
exista deja în 14 ţări, unele foste adversare în 
timpul războiului.
 În 1957, AIESEC avea o arie de existenţă  în 
întreaga Europă, după care în 1958 cucereşte 
America, în 1961 Africa de Nord, în 1963 Asia, 
iar ultimul continent cucerit este Australia, în 
1965.
 În România AIESEC a prins amploare în 
1990, plecând tot de la un grup de studenţi 
care au vrut sa se dezvolte pe ei şi pe alţii din 
jurul lor. În următorii ani AIESEC a ajuns să 
cucerească 13 oraşe ale României: Bucureşti, 
Cluj Napoca, Constanţa, Braşov, Galaţi, Târgu-
Mureş, Sibiu, Iaşi, Piteşti, Oradia,  Craiova, 
Ploieşti şi Timişoara. 
 Pe târgumureseni microbul i-a prins în anul 
2000 şi de atunci tot mai mulţi tineri îşi încep 
cariera cu AIESEC.
 Privind, astăzi AIESEC, observăm că ideile 
studenţilor de acum 60 de ani au depăşit 
graniţele Europei, făcând din AIESEC  o mare 
organizaţie internaţională, poate cea mai 
mare organizaţie de tineri din lume.
 Nouă nu ne rămâne decât să le zicem: La 
mulţi ani AIESEC!!!  La mulţi ani tuturor 
membrilor!!

Tinereţe fără tutun
Tutunul sau sănătatea. Elevii 
Colegiului Naţional  “Unirea” au 
făcut alegerea corectă: o viaţă 
curată în locul uneia plină de 
fum. Reprezentanţii Centrului 
Antidrog le-au explicat recent 
tinerilor pe îndelete riscurile la 
care se expun dacă fumează. Ele-
vii au aflat şi care le este nivelul 
de nicotină din plămâni. Conclu-
zia a fost una singură: fumatul 
dăunează grav sănătăţii. 

Smaranda Fărcaş                               

Fie din joacă, plăcere sau din cauza an-
turajului, tinerii au buzunarele pline de 
ţigarete fără să se gândească la riscurile 
pe care le implică acest viciu. Consilie-
rii Centrului Antidrog Mureş au încer-
cat recent să îi convingă pe elevii Cole-
giului Naţional “Unirea” să nu înceapă 
să fumeze sau să renunţe la acest viciu 
dacă deja fumează. Iar consilierii nu 
i-au menajat, prezentându-le un film 
despre pacienţii bolnavi de cancer pul-
monar. De asemenea, elevii au putut 
să îşi măsoare nivelul de nicotină din 
plămâni. 

Din păcate, tot mai mulţi adolescenţi se 
apucă de fumat la vârste foarte fragede, 
fără a realiza cât de nocivă e ţigara. Una 
singură conţine şapte substanţe can-
cerigene. Ziua Naţională fără Tutun e 
marcată în fiecare an, în a treia zi de  
joi din luna noiembrie. Reprezentanţii 
Centrului Antidrog Mureş, împreună 
cu voluntari ai Crucii Roşii vor distri-
bui în data de 20 noiembrie materiale 
informative cu privire la riscurile fu-
matului. Acţiunile dedicate luptei îm-
potriva  tutunului vor continua pe par-
cursul întregii săptămâni. 

O propunere a Ministerului Educaţiei pe care Inspectoratul 
Şcolar Judeţean Mureş trebuie să o facă cunoscută  până pe 
data de 28 noiembrie stipulează că şi elevii vor da note pro-
fesorilor iar salariile dascălilor vor depinde de evoluţia la 
învăţătură a elevilor pe care îi pregătesc sau de părerea acesto-
ra despre activitatea dascălilor. La Tîrgu Mureş însă,  inspecto-
rii nu au luat încă nici o măsură de popularizare a proiectului. 
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Blocaje la creditele imobiliare

SC Siletina Impex SRL în asociere cu 
Transport Local SA selectează personal în 
vederea angajării pentru posturile de:

Loredana Cofari                                                    

La mai puţin de jumătate au scăzut tran-
zacţiile imobiliare în ultimul trimestru. Pen-
tru că băncile acordă credite pentru locuinţe 
în condiţii pe care foarte puţini mureşeni le 
îndeplinesc, veniturile din comisioane ale 
agenţilor imobiliari au scăzut considerabil. 
Mai ales tinerii preferă să locuiască în chirie, 
în condiţiile în care au „interzis” la creditele 

imobiliare. 
Cu toate acestea, agenţii imobiliari sunt 
optimişti pentru că, spun ei, de locuinţe va fi 
nevoie tot timpul.
Dacă până acum câteva luni un apartament 
cu 2 camere, în cartierul Tudor din Tîrgu 
Mureş ajungea la aproximativ 65 mii euro, 
acum, se poate cumpăra şi la 40 de mii de 
euro. Însă cumpărătorii lipsesc. Un factor 
care nu încurajează tranzacţiile imobiliare 
este şi apropierea sărbătorilor, populaţia 
având acum alte priorităţi. 

A. CONTROLOR BILETE
Cerinţe:
-studii medii,
-disponibilitate la program 
flexibil,
-abilitate în comunicare,
-fără antecedente penale.
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salariu brut de încadrare 900 de lei,
-tichete de masă.

B. ŞOFERI DE AUTOBUZE
Cerinţe:
-permis de conducere cat. D,
-domiciliul în Tîrgu Mureş, 
Reghin şi localităţi limitrofe,
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salarizare motivantă,
-tichete de masă,
-transport la şi de la locul de 
muncă,

C. De asemenea, se 
recrutează  tineri pos-
esori ai permisului de 
conducere cat. B în vederea  
şcolarizării pentru cat. D, cu 
angajare ulterioară în funcţia 
de şofer autobuze. Taxele de 
şcolarizare se achită de către 
firmă. 

infoms.ro

Vaccinuri împotriva cancerului
Fekete Zsuzsánna                                     

Luni începe în judeţul Mureş 
campania de vaccinare îm-
potriva cancerului de col 
uterin. Peste 3000 de fete în-
scrise în clasa a IV-a vor primi 
câte 3 doze de vaccin injecta-
bil intramuscular. Înainte 
de administrarea vaccinului, 
reprezentanţii Autorităţii de 
Sănătate Publică Mureş vor 
organiza sedinţe cu părinţii, 
pentru a-i informa cât mai 
corect asupra ceea ce presu-
pune campania. Aceştia vor fi 
nevoiţi să îşi dea acordul scris 

pentru ca fetele să fie vacci-
nate. În acelaşi timp, părinţii 
pot refuza ca tinerelor să le fie 
administrată injecţia. 
Cancerul de col uterin 
reprezintă în România prima 
cauză de mortalitate prin 
cancer la femeile cu vârsta 
cuprinsă între 15 şi 44 de 
ani. Infecţia genitală cu  vi-
rusul papilloma uman este 
motivul a peste 99% din tota-
lul cazurilor de cancer de col 
uterin. Campania urmăreşte 
conştientizarea importanţei 
vaccinării fetelor, dar şi dreptul 
fiecareia de a refuza injecţia. 

Tabere în 
ruină 
În fiecare an se împuţinează numărul ta-
berelor pentru elevi administrate de Direcţia 
Judeţeană pentru Tineret Mureş. Tabăra din 
Răstoliţa a fost cedată constructorului bara-
jului din comună, tabăra din Lăpuşna a fost 
închisă de Autoritatea de Sănătate Publică, 
întrucât nu mai corespundea normelor 
sanitare. Ultimul complex unde elevii îşi 
puteau petrece vacanţele era cel de la Sovata, 
unde funcţiona până anul trecut cea mai 
mare tabără din judeţ. Şi aici însă, copiii mai 
pot fi cazaţi doar într-o vilă cu 27 de locuri. 
Cu o asemenea penurie de locuri de cazare, 
Direcţia Judeţeană de Tineret Mureş nu vine 
în această iarnă cu foarte multe oferte.  
Vila pentru 27 de persoane este încontinuu 
ocupată şi de aceea este nevoie ca tabăra 
mare, cu o capacitate de 220 de persoane, 
să fie reabilitată. Direcţia a şi pregătit un 
proiect în acest sens. Proiectul include 
amenajarea terenului în suprafaţă de un 
hectar,  reabilitarea celor 4 clădiri, precum şi 
amenajarea unei parcări spaţioase. Proiectul 
şi studiul de fezabilitate au fost finalizate 
şi trimise Ministerului Educaţiei care va 
analiza şi va decide dacă va aloca sumele ne-
cesare. Investiţia totală se ridică la 3 milioa-
ne de euro, iar termenul de implementare a 
proiectului este 18 luni. 

Criza financiară loveşte şi piaţa imobiliară! Tranzacţiile de case, 
apartamente sau terenuri s-au diminuat. Cu toate că preţurile la imo-
bile au scăzut cu aproximativ 20 % faţă de acum 3 luni, este aproape 
imposibil pentru un tânăr să-şi achiziţioneze o locuinţă.

Flagrant de 150 de milioane
După zile întregi de filaj, poliţiştii  
mureşeni au reţinut un cuplu care 
făcea contrabandă cu ţigări. Toată 
acţiunea a avut loc într-o parcare 
din localitatea Sânpaul.

Loredana Cofari                                     

Lucrătorii serviciului de investigare a 
fraudelor au filat o parcare din comuna 

mureşeană timp de mai multe zile. Orele 
nedormite le-au fost răsplătite: două per-
soane suspectate de mai mult timp de 
contrabandă cu ţigări au fost surprinse ex-
act în momentul tranzacţiei. Cei doi comer-
cializau ţigări netimbrate la preţuri modice.  
Valoarea prejudiciului este estimată la 150 
de milioane de lei. În momentul de faţă nu 
se cunoaşte  provenienţa produselor şi nici 
dacă acestea sunt contrafăcute sau nu.
Cei doi contrabandişti au fost reţinuţi 

pentru 24 de ore, iar acum sunt cercetaţi 
în stare de libertate, având interdicţie de 
a părăsi ţara. Poliţiştii continuă ancheta, 
urmând ca dosarul să fie înaintat procuror-
ilor. Dacă vor fi găsiţi vinovaţi, cei doi riscă 
o pedeapsă cu închisoarea înrtre 2 şi 8 ani 
pentru infracţiunea de evaziune fiscală.  
În ultimul trimestru al anului 2008 lucrătorii 
Serviciului de Investigare al Fraudelor din 
Tîrgu Mureş au mai soluţionat alte 3 cazuri 
de contrabandă cu ţigări. 
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Mihai Teodor Naşca                                

Satele aparţinătoare sunt: Nadeş, atestat 
documentar în 1301 sub numele de “Terra 
Nadas”, Ţigmandru şi Pipea, atestate în 
1325, precum şi Măgheruş, a cărui atestare 
datează din 1391. Localnicii povestesc de-
spre faptul că etimologia cuvântului Nadeş 
este de origine maghiară şi ar reprezenta 
un loc cu trestii, cunoscută fiind zona 
pentru multe mlaştini, ulterior secate. Co-
muna Nadeş păstrează amprenta solidă a 
saşilor stabiliţi aici, de ordinul miilor, şi pe 
care îi numeri acum pe degetele mâinilor. 
Comuna este situată pe pârâul Nadeş, aflu-
ent în partea stângă a râului Târnava Mică, 
pe drumul naţional DN 13 Tîrgu Mureş - 
Sighişoara. În 1992 erau peste  2.200 locu-
itori, iar la recensământul din 2002 au fost 
înregistraţi  mai bine de 2.400 locuitori, 
majoritataea constuind-o românii, urmaţi 
de rromi, maghiari şi germani.
În ceea ce priveşte infrastructura, comuna 
este străbătută de drumul naţional  DN 
13, iar drumul communal dintre Nadeş 
şi Pipea a fost asfaltat printr-un program 
SAPARD. La această oră se află în faza de 
obţinere de avize  şi depunerea cererilor 
de finanţare pentru un proiect integrat 
ce priveşte alimentarea cu apă, realizarea 
canalizării şi asfaltarea străzii paralele cu 
drumul principal. A avut loc o reabilitare 
a drumului de legătură între Măgheruş şi 
Ţigmandru. Un alt proiect este cel priv-
ind comunitatea rromă, un proiect inte-
grat, prin intermediul căruia se realizează 
un centru de zi. Reabilitarea unei văi din 
Ţigmandru, pentru evitarea colmatării 
este un alt proiect pentru care s-a depus 
un efort de către autorităţile locale. Mai 
mult,  pentru asigurarea apei, s-a realizat 
un proiect de reabilitare a fântânilor din 
Nadeş prin montarea de pompe manuale.
La capitolul educaţie vorbim de trei şcoli 
dintre care două cu ciclul I -VIII, în Nadeş 
şi Ţigmandru şi una cu clasele I-IV, în 

Măgheruş. Grădiniţe sunt trei, două cu pro-
gram prelungit, în Ţigmandru şi Nadeş, şi 
una cu program normal în Nadeş, numărul 
total de elevi şi preşcolari fiind de aproxi-
mativ 420. Cu toate acestea autorităţile 
locale se gândesc să mai construiască o 
grădiniţă în Nadeş, una dintre cele mai 
sus amintite fiind revendicată. În acest an 
au avut loc lucrări de reabilitare termică a 
şcolii din Nadeş, prin schimbarea geamu-
rilor şi înlocuirea lor cu termopane, pre-
cum şi lucrări de reabilitare la şcoala din 
Măgheruş. Şcoala generală din Ţigmandru  
va avea grupuri sanitare moderne printr-
o investiţie aflată în derulare. Tot anul 
acesta s-a primit un microbuz şcolar cu 
ajutorul căruia sunt transportaţi elevii din 
Măgheruş la şcoala din Ţigmandru, iar cei 
din Pipea la şcoala din Nadeş. În centrul de 
comună există şi un Centru de Documen-
tare şi Informare, iar şcolile din Nadeş şi 
Ţigmandru deţin cabinete de informatică 
şi ştiinţe, precum şi conectare la internet.
Călător sau turist prin Nadeş nu trebuie 
să rataţi câteva obiective importante.  
Unul dintre acestea ar fi Cetatea săsească 
construită în secolul al XV-lea, cu Biserică 
Evanghelică - Lutherană din secolul al 
XVI-lea (reconstruită între 1851-1853). O 
urmă importantă a unei comunităţi săseşti 
puternice este biserica fortificată cu bas-
tioane, prima din regiune, pe clopotul 
căreia scrie în limba germană, până atun-

ci, inscripţiile fiind în limba latină. Ultimii 
saşi din comună spun că ea datează din sec-
olul al XII-lea. Cert este că această biserică 
mai este numită şi biserica celor 1000 
de locuri. Rămânem la cultură şi culte şi 
amintim şi de bisericile ortodoxe, catolice, 
unitariană şi cea adventistă care întregesc  
acest aspect. Cultura  şi mai ales eveni-
mentele culturale pot să se desfăşoare în 
căminele culturale din Nadeş, Ţigmandru 
şi cel din Măgheruş, care are nevoie de re-
abilitare.
Majoritatea locuitorilor sunt implicaţi 
în agricultură, însă în ultima vreme dez-
voltarea comunei a dus şi la apariţia de 
fabrici mai mici care produc coliere met-
alice, produse de feronerie pentru lif-
turi şi confecţii textile, peste 125 de per-

sone fiind angajate în acestea. De fapt 
aceasta pare a fi tendinţa de dezvoltare a 
comunei Nadeş şi anume creşterea ponde-
rii industriale în detrimentul celei agrare, 
dar şi dezvoltarea sectorului turistic.

infoms.ro

De multe ori rămâi frumos 
impresionat de cât de bogat 
poate să fie folclorul româ-
nesc. Doar un pas mai faci şi 
găseşti altceva, poate ceva mai 
diferit, dar altfel. Albumul pe 
care vi-l prezint spre ascul-
tare vă va pune pe gânduri. 
Staţi liniştiţi, nu e vorba să vă 
îngrijoraţi ci mai degrabă să 
intraţi şi să rămâneţi sub vraja 
muzicii lui Daniel Rosalim. 
“Mândră pentru ochii tăi” am 
putea spune că este un album 
de debut, fiind o mare realizare 
a tânărului artist sibian, din 

Şura Mare, cunoscut probabil 
şi din grupul “Junii de la Jid-
vei”. Analizând chiar şi titlul 
albumului, înţelegem motivul 
alegerii lui. Vara aceasta, Dan-
iel a devenit bărbat la casa lui, 
acei ochi frumoşi cântaţi în pie-
sele sale s-au oficializat sau mai 
bine zis, Dani, aşa cum îi spun 
prietenii s-a însurat! Albumul 
conţine 13 piese şi vă asigur că 
după ce ascultaţi prima piesă o 
să lăsaţi aparatul să parcurgă 
tot albumul. E atâta tinereţe, 
exuberanţă, bucuria de a trăi. 
Printre piesele mişcate, încă 

trei, din repertoriul lui Drăgan 
Muntean. “Acest CD este de fapt 
o mărturisire...Eu, Daniel Rosa-
lim sunt cântăreţ al oamenilor 
de la munte, acei oameni care au 
fost dintotdeauna  mai aproape 
de Dumnezeu şi mai departe de 
lume, mereu ai dorului, pe cărări 
de munte sau pe uliţele satului. 
Îl ascultăm pe Daniel Rosalim 
... Cântă firesc aşa cum noi, oa-
menii de rând vorbim. Glasul 
generos dă frumuseţe melodiei 
şi îşi găseşte rezonanţe deose-
bite în doine ...parcă desluşim 
o altă mărturisire ... Eu, Daniel 

Rosalim, băiat din Mărginimea 
Sibiului, l-am ascultat mult şi 
l-am iubit pe Drăgan Muntean, 
marele doinitor la Ardealului. 
L-am ascultat cu drag şi mi-am 
dorit şi eu să cânt, să învăţ să 
fiu om... Acum, la primul MD, 
mă întreb ... Oare e bine, bade 
Drăgane?...”, scria în deschi-
derea albumului, realizatorul tv, 
Mărioara Murărescu. Am ascul-
tat tot albumul şi din toamna de 
afară se făcu primăvară şi vară. 
Vă asigur că Daniel Rosalim 
ştie să facă primăvară în suflete 
înceţoşate ale toamnei. (M.T.N.)

Daniel Roslaim: “Mândro pentru ochii tăi”

Nadeşul, vatra saşilor mureşeni 
Fiecare vale îşi are frumuseţea sa, fiecare loc îşi are farmecul său, iar atunci 
când acel loc ţi-a folosit drept casă, parcă cele două atribute nu mai sunt su-
ficiente. Luăm drumul Târnavelor, convinşi de faptul că vom găsi  şi aici sate 
mândre, înşirate ca mărgăritarele. Vizităm comuna Nadeş, cu o istorie bogată 
şi îndelungată.

În 1992 erau peste  
2.200 locuitori, iar la 
recensământul din 2002 au 
fost înregistraţi  mai bine 
de 2.400 locuitori, majorita-
taea constuind-o românii, 
urmaţi de rromi, maghiari şi 
german
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“Folclorul este tot ce este 
mai bun în oameni”

O vedetă populară: Gheorghe Mureşan

Rep: Privim peste umăr, în urmă, 
în comuna Iclănzel şi vă rog să ne 
spuneţi ce vedeţi cu ochii minţii, ce 
v-a rămas întipărit în suflet?
u Gheorghe Mureşan: Bine spuneţi, în 
urmă... în urmă cu mulţi ani. Eu m-am născut 
în comuna Iclănzel în 1946, pe 1 martie, în 
satul aparţinător Negreşti. Locuiam la doi 
kilometri de sat şi de acolo mergeam la şcoală. 
Mama ne făcea cărare cu lopata ca să pot ieşi 
din zăpadă. Am urmat şapte clase, pe urmă 
încă un an, îmi aduc aminte şi o să râdeţi, 
fiindcă am trăit fără tată de la patru ani, mai 
având încă un frate, mama s-a ocupat de 
întreţinerea noastră. După terminarea celor 
şapte clase gimnaziale, nu am plecat mai 
departe în acel an pentru că, spunea fratele 
meu, să nu mă dea la şcoală că dacă nu mă 
ţine el, să nu rămână singur şi astfel, un an 
am lucrat la Colectiv. Aveam cinsprezece ani 
şi pentru că nu reuşeam să prind boii în jug, 
i-am învăţat pe boi să ia ei singuri jugul. Am 
lucrat astfel un an la Colectiv, cărând pământ, 
porumb sau sfeclă de pe hotar, asta era în anul 
1960 şi anul următor, în 1961 m-a înscris la 
un concurs în Timişoara, pentru industria 
laptelui, concurs pe care l-am şi luat şi am 
rămas la Timişoara. N-o să vă vină să credeţi, 
dar îmi era acolo dor de boi. Eu nu am fost 
plecat de acasă până atunci. Până să plec la 
Timişoara nu am văzut nici trenul la Iernut, 
unde m-a dus mama şi m-a urcat pe el să plec 
la Timişoara. Asta a fost viaţa! Trebuie să vă 
spun că eu acasă nu am cântat, ai mei nu ştiau 
că eu ştiu să cânt, noi nu aveam radio acolo 
în câmp. Un vecin, tetea Oanea a Gogului, fie 
iertat, avea un radio şi câteodată auzeam la el 
muzica lui Cristoreanu sau Achim Nica. Dar 
aşa a fost viaţa.

Rep: Să revenim puţin la anii 
tinereţii, la momentul întâlnirii cu 
muzica populară, cu folclorul. Cum 
s-a produs această întâlnire, interpret 
– folclor? La unii dorinţa de cântec 
vine din familie, la alţii sursa de 
inspiraţie şi motivaţie e alta.  
u  Gheorghe Mureşan: Din nou trebuie să 
mă credeţi ceea ce vă spun, fiind la Timişoara, 
în internatul unde locuiam, dimineaţa ne 
trezeau la patefon cu muzică bănăţeană. Aşa 
mi-a plăcut muzica şi aşa am început să o 
ascult. Dar să nu râdeţi de mine, în şcoală am 
dat prima dată examen pentru muzică uşoară, 
eu care eram de la ţară, şi am început să cânt 
“Macarale argintii”, o piesă “la modă” la acea 
vreme, iar pe urmă s-a organizat un concurs 
pentru muzică populară, am dat concursul şi 
am rămas la muzică populară. Trece timpul 
şi în prima vacanţă de iarnă vin acasă. La 
Timişoara, la şcoală, am primit haine, palton. 
Eu de acasă nu aveam palton, iar când m-a 

văzut mama îmbrăcat... arătam şi eu a om. În 
acel an, de Crăciun, a fost cineva la colindat 
şi apoi m-am gândit să cânt eu. Mama şi tata 
se uitau la mine şi se întrebau: “ăsta de unde 
ştie să cânte, că doar Ghiţă nu ştie să cânte?” 
Fratele meu mai mare cânta. Asta se petrecea 
în anul 1961. În vara anului 1962, ţin minte 
că am început să cânt în sat la mine. Între 
Icland şi Iclănzel era un rât cu iarbă şi acolo 
a fost pusă o remorcă şi m-am dus să cânt, 
aceea era scena, prima mea scenă. Oamenii 
nu mă cunoşteau şi se întrebau cine este cel 
care cântă, de unde, al cui este? Eram din sat, 
dar umblând numai la şcoală şi apoi fugeam 
acasă, iar apoi doi ani am fost plecat din 
sat, nu mă mai cunoştea lumea. De acolo a 
început dragostea pentru cântec.

Rep: Prima melodie pe care aţi 
interpretat-o care a fost?
u  Gheorghe Mureşan: “Grâuşor din Bărgan”, 
iar pe urmă am început să cânt melodiile lui 
Dumitru Sopon, “Cucule de pe cetate”.        

Rep: Care este momentul pe care îl 
consideraţi drept debutul oficial în 
muzica populară?
u  Gheorghe Mureşan: După ce am venit la 
Tîrgu Mureş, asta era în anul 1963, un prieten 
de-al meu din Căpuş m-a întrebat dacă nu îl 
însoţesc la un examen la Şcoala Populară de 
Artă. I-am răspuns că nu cunosc unde se află 
dar dacă mă duce, merg şi eu. Eu aveam doar 
17 ani şi la şcoală nu puteai merge sub 18 
ani. Am dat examenul, eu am reuşit, el nu. 
Am avut profesoară pe domana Olga, eu îi 
spuneam Olga neni, care la mijlocul anului 
mi-a spus: “Gyuri, tu nu trebuia să vii la şcoală 
că nu ai 18 ani!” Am făcut şcoala şi după aceea 
au fost votările, aşa cum erau şi atunci am 
mers cu un spectacol. Nici nu ştiam să stau în 
scenă! Primul concert în care am cântat a fost 
în anul 1966 la o emisiune  numită “Din toată 
inima”, realizată între judeţul Mureş şi Argeş. 
Înainte de a merge acolo, soliştii dădeau tot 
felul de examene, prin diverse comisii. Eu 
eram cel mai tânăr şi toţi ceilalţi se planificau 
pentru a merge mai devreme. De la  Mureş 
am mers doi concurenţi: eu şi Pânca Teodor. 
El a spus la toate neamurile că o să cânte la 
televiziune, eu de ruşine nu i-am spus decât 
mamei. La Bucureşti a fost încă o selecţie şi 
în final am intrat eu, iar colegul meu nu. Am 
câştigat concursul şi duelul cu candidatul din 
Piteşti. De acolo a început consacrarea mea, 
apoi au venit primele imprimări. Primele 
imprimări au fost: “Când o fi la nunta mea”, 
“Pe Mureş în jos şi-n sus”, “Hai mândruţă 
mâine-n zori”, mi-aduc aminte de patru 
melodii pe care le-am înregistrat la radio dar 
atunci la radio nu se înregistra ca astăzi. Era 
o comisie ideologică. Mergeai şi îţi dădeai 

melodiile, probă de microfon şi textele. 
Comisia respectivă asculta piesele ca să nu 
semene cu alte piese. Din opt piese au ales 
cinci. A venit şi vremea să plec în armată. În 
toamna anului 1966 am plecat în armată şi am 
mers la Bucureşti la Securitate. După o vreme 
am fost transferat la Ansamblul “Ciocârlia” 
pentru pază. În acel timp s-a organizat un 
concurs de mare amploare. La ultima dintre 
comisii m-am prezentat şi eu, iar secretarul 
muzical  m-a întrebat dacă îl cheamă cineva 
la telefon, dar eu i-am spus că am venit să 
cânt, iar el m-a trimis să cânt. După ce 
am terminat, au exclamat “A apărut un 
al doilea Cristoreanu!”

Rep: Câte piese aţi adunat în 
repertoriu?
u  Gheorghe Mureşan: Eu nu le-am 
numărat! Am înregistrat la Radio Tîrgu 
Mureş, Cluj, Bucureşti şi Electrecord. 
Am şase discuri, trei mari şi trei mici şi 
după Revoluţie am făcut  două CD-uri cu 
Electrecordul, melodii cred că sunt 
peste o sută.

Rep: Ce e folclorul?
u  Gheorghe Mureşan: Folclorul este tot ce 
este mai bun între oameni, să se cunoască şi 
să se iubească.

Vorbind cu Gheorghe Mureşan, interpretul de folclor din Mureş, ai senzaţia că 
eşti plimbat în timpuri diferite, cu poveşti ce te lasă să îţi imaginezi o altă lume. 
De fapt, Gheorghe Mureşan, pe lângă un bun interpret este şi un bun povestitor. O 
să aflaţi viaţa mai puţin cunoscută a artistului, partea aceea de începuturi, de pe 
plaiurile din Iclănzel, la şcoala din Timişoara şi apoi înregistrările din Bucureşti. 
Recunosc, ascultând povestea domniei sale îmi era destul de greu să rup şirul şi 
să pun o altă întrebare. Dar va veni şi timpul pentu o alte parte a poveştii...

Am înregistrat la Radio Tîrgu Mureş, Cluj, Bucureşti şi 
Electrecord. Am şase discuri, trei mari şi trei mici şi după 
Revoluţie am făcut  două CD-uri cu Electrecordul, 
melodii cred că sunt peste o sută

A consemnat 
Mihai Teodor Naşca

”
Gheorghe Mureşan
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Tigrii sub comandă 
lituaniană 

Nici american, nici sârb. Un lituanian va antrena cel mai probabil Baschet Club 
Mureş. Audrius Prakuraitis va sosi zilele următoare la Târgu Mureş pentru a 
perfecta contractul. Un nou antrenor nu este singura noutate în tabăra Tigrilor. 
Mihai Corui a revenit asupra deciziei de a pleca de la club şi a acceptat postul de 
vicepreşedinte al BC Mureş. 

Claudiu Oros                       

Duminică, 16 noiembrie, a avut loc în Cluj-Na-
poca “Marele Premiu -Memorialul Laurenţiu 
Moldovan”. Competiţia  automobilistică 
organizată sub forma unui concurs de viteză 
şi îndemânare pe circuit. Amenajat în parcar-
ea unui mare  complex comercial din Cluj-
Napoca, acest circuit cu o lungime de  800 
de metri  s-a parcurs de 3 ori în câte două 
manşe, la start aliniindu-se 60  de competi-

tori, piloţi licenţiaţi sau amatori, cu maşini 
din cele mai diverse (Subaru Impreza, Nissan  
SkyLine,  Seat Cupra TFSI,  Opel  Speedster, 
Honda VTEC, BMW M3, Dacia Logan) veniţi 
din mai multe zone ale ţării. Invitat de către  
organizatori, pilotul tîrgumureşean Claudiu 
Rusu,  Campion National la VTM in 2007 si 
2008 şi-a adjudecat într-o manieră categorică  
Trofeul Laurenţiu Moldovan, căştigând cu 
noul său Clio RS,  toate grupele la care a par-
ticipat, stabilind totodată  şi cel mai bun timp 
in concurs.  

infoms.ro

Claudiu Oros                                    

Audrius Prakuraitis este alegerea membrilor 
Consiliului de Administraţie al Baschet Club 
Mureş pentru postul de antrenor principal. 
Lituanianul care îl va înlocui pe Mihai Corui, 
care a demisionat la sfârşitul lunii trecute, a 
antrenat Rapid, dar şi echipe de primă ligă 
din ţara baltică sau lotul lituanian de cadeţi 
şi juniori. „ Este un antrenor foarte cunos-
cut, dânsul are 43 de ani şi este disponibil 
momentan. Îl aşteptăm să vină săptămâna 
aceasta la Tîrgu-Mureş. Marţi am luat 
legătura cu domnia sa şi preconizăm sem-
narea contractului în câteva zile” a precizat 
pentru Informaţia de Mureş preşedintele 
tigrilor,  Szalkay József. Acesta susţine că 
obiectivul noului antrenor va rămâne cel 
fixat la începutul sezonului, şi anume cla-
sarea în primele şase echipe din campionat. 
Tehnicianul lituanian va primi un salariu 
asemănător cu cel al fostului antrenor Mihai 
Corui. Szalkay a motivat că situaţia actuală 
financiară a clubului, pe fondul crizei mon-
diale, nu permite achitarea unei sume mai 
mari. Până la sosirea noului antrenor, Sza-
szgaspar Barnabas va rămâne antrenor prin-
cipal. 

Revine Mihai Corui
Venirea unui alt antrenor nu 
este singura noutate din sânul 
echipei tigrilor. Mihai Corui, 
fostul antrenor principal al 
BC Mureş, a acceptat postul 
de vicepreşedinte al clubu-
lui şi director tehnic. Mihai 
Corui a fost de acord să pre-
ia funcţia de vicepreşedinte 
al BC Mureş, club de care 
şi-a legat numele în ultimii 
cinci ani, pentru a spri-
jini echipa şi noul antrenor. 
Corui a confirmat că viitorul 
antrenor al BC Mureş va fi 
lituanianul Prakuraitis, alegere 
pe care o şi susţine. „Opţiunea 
pentru antrenorul lituanian este 
una foarte bună şi o sprijin. Nu cu-
nosc încă mai multe detalii întrucât 
am revenit abia acum la club. O să iau 
legătura cu impresarul lui şi o să iau 
referinţe despre el de la ceilalţi antrenori 
care îl cunosc” a precizat emblema clubului 
mureşean, Mihai Corui. La ultima şedinţă pe 
care a avut-o, Consiliul de Administraţie a 
hotărât să îl numească preşedinte de onoare 
al clubului pe omul de afaceri Virgil Mailat. 

Audrius 
Prakuraitis

Mihai 
Corui

Virgil 
Mailat

Marele Premiu -  Memorialul Laurentiu Moldovan
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HOROSCOP de Raluca 
Sita 

Profesorii din FSLI 
Mureş sunt în grevă de 
avertisment timp de 
două ore

De la: sa va fie rusine
Data: 10.11.2008 20:01

Sa va fie rusine dlor profesori. 
ce pretentii aberante!!! nica-
ieri in lume nu se fac mariri de 
salarii peste cresterea economica. 
norma voastra pe saptamana e 
cat lucrez eu in 2 zile in privat.(..) 
Paradoxul e ca tot noi, din zona 
privata, trebuie sa tragem si pen-
tru noua marire de salarii doar 
pentru ca dvs reusiti presiuni 
prin sindicatele alea ultra-politi-
zate si imbatrinite.

De la: plus ca..
Data: 10.11.2008 20:14

.. nu stimulati nici un debutant 
sa ramana in sistem. lor le va 
creste cu aprox 2,5 milioane 
salarul. pe cand ”rechinii” 
formati in inatamantul superior 
de partid au ramas la eficienta 
si metodologia de acum 30 ani 
dar primesc un bonus de vreo 
10 milioane (acum au aprox. 20 
mil) cu noua crestere doar pt ca 
ei populeaza si sindicatele! unde 
sunt criteriile de perfomanta, 
unde sunt metodele moderne 
de predare (planse, multimedia), 
unde e formarea profesionala 
continua. santaj orb si presiune, 
si atat ???
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u Dr. Iordache Luminita anunta pacientii ca din 17 noi-
embrie dispensarul se va muta la noul sediu, str. Gh . Doja 
46; Telefon 0265233286

u SC VIOMOB SRL execută curse  regulate 
pe traseul Tg Mureş- Oradea, plecarea din Autogara Voiajor 
la 8 dimineaţa, întoarcerea 15.30.
Relaţii la telefon 0742/996964,   0731/327514

u Ardeldean cu experienta internationala in evaluare, 
organizare, reorganizare, administrare ferme agricole, va 
poate ajuta sa aveti  o ferma agricola moderna, rentabila. 
Telefon :  0746/924716

u S-a pierdut acest câine rasă westie 
de sex femeiesc în zona Budiului. 
Răspunde la numele de Doly.	
Ofer recompensă 500 euro
Tel 0744/325703 0731/327512

Informaţie  pe pâine
Cumperi

Informatia de  Mureş

Decupezi TALONUL

primeşti o
      PÂINE   

GRILA 
DE 
TOAMNĂ

             VIDEOTEXT
15:00    FORUM- rel.
15:55    REKLAM
16:00    KULTURKOR- direct
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA.
17:45    No comment
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    POVESTEA MEA- .
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:30    CORA ZONEcu Cora Muntean
21:38   VERDE-N FAŢĂ.
22:00   TE PUI CU VARA

             VIDEOTEXT
15:00    KULTURKOR- rel.
15:55    REKLAM
16:00    SPORTELET
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA
17:45    No comment
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    FIRST LOOK- .
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:30    ARENA SPORTcu C. Oros
21:38   VERDE-N FAŢĂ.
22:00   TE PUI CU VARA

             VIDEOTEXT
15:00    SPORTELET- rel.
15:55    REKLAM
16:00    ERV VELO
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA
17:45    No comment
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:30    ARENA SPORT
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:30    SĂNĂTATEA MEAcu F. Emoke
21:38   VERDE-N FAŢĂ
22:00   TE PUI CU VARA

             VIDEOTEXT
15:00    ERV VELO
15:55    REKLAM
16:00    FOLYAMATOSJELEN
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA.
17:45    No comment
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    SĂNĂTATEA MEA- rel.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:30    GYPSY SHOW cu Rudi Moca
21:38   VERDE-N FAŢĂ
22:00   TE PUI CU VARA

             VIDEOTEXT
15:00    FOLYAMATOSJELEN.
15:55    REKLAM
16:00    FORUM
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA.
17:45    No comment
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    GYPSY SHOW.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:30    POVESTEA MEAcu M. Cioloboc
21:38   VERDE-N FAŢĂ.
22:00   TE PUI CU VARA

09:00  JUKEBOX cu M. Kakasi
11:00  VIATA SATULUI 
13:00  OAMENI SI LOCURI
13:30  JURNAL ESENTIAL
14:30  SĂNĂTATEA MEA -.
16:00 No comment- retrosp. 
16:30  INFO ARTE       
17:00  Vocea străzii- retrosp. 
17:30  Videoclips
18:00  GYPSY SHOW- .
19:00  CORA ZONE- .
20:30  CLUBUL PANT.SCURŢI
21:00  FIRST LOOK cu Andrada 
22:00  VIDEOTEXT

09:00  JUKEBOX cu M. Kakasi
11:00  VIATA SATULUI - rel.
13:00  OAMENI SI LOCURI
13:30  JURNAL ESENTIAL
14:30  POVESTEA MEA- rel.
16:00 No comment- retrosp. 
16:30  INFO ARTE .     
17:00  Vocea străzii- retrosp. 
17:30  Videoclips
18:00  ARENA SPORT.
19:00  CORA ZONE.
20:30  CLUBUL PANT.SCURŢI.
21:00  FIRST LOOK cu Andrada.
22:00  VIDEOTEXT

infoms.ro

în curând, 
noua grilă 

COMENTEZI ???
Cele mai bune comentarii de pe www.infoms.ro 
le publicăm şi în varianta print. EXPRIMĂ-TE!

Agenda culturală
Cinema ARTA 

u 21 – 26 nov: 
“21: SANSA VIETII LUI” 
- SUA. regia: Robert Luketic
cu: Kevin Spacey, Laurence 
Fishburne, Kate Bosworth
ore de difuzare: 16.30, 19, 
21.30

Teatrul Naţional 

u Joi, 20 noiembrie, 
ora 19.00 
“Scandal la operă”, de Ken 
Ludwig, regia Petre Bokor.  
duminică, 23 noiembrie, 
ora 19.00  (SALA Mare)
 u  Marţi, 24 noiemb-
rie, ora 19:30
Şexpir - Opere complete (pe 
scurt) de Adam Long, Dan-
iel Singer si Jess Winfield 
(SALA MICA)

Teatrul Ariel 

u Duminică, 23 noiem-
brie, ora 11.00: 
“Harap Alb”- spectacol pen-
tru copii al sectiei romane 

 

Universitatea de 
Arta Teatrală 
u Vineri, 21 noiembrie 
2008, ora 19.00
Prima premieră a stagiunii 
2008-2009 (secţia română) 
cu spectacolul
”OAMENII CAVERNELOR”, 
de William Saroyan,
 regia Radu Olăreanu, sce-
nografia: László Ildikó; re-
gia tehnică Emil Mureşan;

Filarmonica de Stat 
Sala Mare
u Joi, 20 noiembrie, 
ora 19.00 
Concert simfonic
Abonamentul .nr.7
Interpreţi:
Robert Houlihan, dirijor 
(Irlanda)
Orbán András, pian
 (SALA Mare)
 u  Marţi, 25 noiemb-
rie, ora 19:00 
Concert cameral
Interpreţi:
Lorelei Petrescu, vioară
Dan Schor, pian (SALA 
MICA)

wwwinfoms.ro/infotoBERBEC  (21 Mar.-19 Apr.)
Berbecii vor avea nişte 

discuţii incomode cu partenerul de 
cuplu, cauzate de nişte bănuieli... nu 
chiar nefondate. Cei care ştiu că n-
au fost chiar uşă de biserică ar fi bine 
să vină cu nişte explicaţii  plauzibile.

TAUR (20 Aprilie – 20 Mai ) 
Săptămâna va fi dedicată 

planurilor de călătorii şi posibil   
punerii lor în practică. Va fi vorba 
de călătorii de agrement, iar puţină 
relaxare nu strică niciodată.

GEMENI (21 Mai- 21 Iunie) 
Li se vor cere diverse favoruri 

legate de aspectul profesional. Trebuie 
să aibă grijă cui oferă informaţii şi sfa-
turi, pentru că nu toţi cei care solicită 
astfel de favoruri le şi merită. 

RAC  (22 Iunie - 22 Iulie)
Racii vor fi tentaţi să se 

arunce în nişte jocuri amoroase 
complicate, care nu le vor aduce 
decât necazuri. O ceartă cu un pri-
eten apropiat îi va pune pe jar. Profe-
sional, vor fi coplesiti de muncă.

LEU (23 Iulie - 22 August)
Leii îşi fac deja planuri de 

week-end, dar pot să se aştepte la o 
schimbare. Nişte musafiri de depar-
te se anunţă şi Leii vor avea parte de 
o distracţie pe cinste... şi posibil şi de 
ceva cadouri valoroase.

FECIOARA (23 Aug-22 Sept)
Fecioarele stau bine în toate 

domeniile. În dragoste, cele cuplate 
vor discuta despre mutări majore, 
poate chiar despre căsătorie.  Plus o 
uşoară creştere a venitului.

BALANŢA (23 Sept-22 Oct)
Astrele vor fi deosebit de 

generoase cu Balanţele, mai ales în 
privinţa banilor. Veştile bune vor fi 
legate de o îmbunătăţire pe termen 
lung a veniturilor. Cineva din familie 
le va face un serviciu preţios.

SCORPION (23 Oct-21 Nov)
Acest început de săptămână 

va veni cu oferte profesionale, dar şi 
cu nişte eforturi financiare serioase. 
Probabil li se va cere să contribuie la 
nişte cheltuieli de familie

SĂGETĂTOR (22 Nov- 21 Dec)
Veşti foarte bune pentru 

Săgetătorii îndrăgostiţi: persoana 
iubită le va da foarte multe semne 
bune în următoarele zile. Ceea ce 
pare acum doar o aventură, poate de-
veni o relaţie serioasă. 

CAPRICORN (22 Dec- 19 Ian)
Săptămâna e foarte bună, 

mai ales sub aspectul colaborărilor 
de afaceri cu cei apro-piaţi. Orice 
proiect sau investiţie comună se vor 
finaliza cu succes.

VĂRSĂTOR (20 Ian- 18 Feb)
Vor fi printre cei răsfăţaţi de 

astre. Săptămâna va începe cu o veste 
bună legată de reuşita cuiva apropiat. 
La mijlocul perioadei, vor avea nişte 
discuţii legate de bani

PEŞTI (19 Feb-20 Martie) 
Vor fi extrem de ocupaţi în 

aceste zile, pregătindu-şi proiectele 
de carieră, sau studii. Vor fi chemaţi 
la interviuri, sau li se vor anunţa 
examene noi . Nişte promisiuni leg-
ate de bani. www.infoms.ro
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Între muşcătura câinelui şi a politicianului

Doamna Popescu                                                   

Într-o bună dimineaţă Ildi bate cu dis-
perare la uşă şi când îi deschid văd că e 
palidă ca un cadavru. După care m-am 
lămurit că ea a crezut că a văzut un ca-
davru. „Madam Popescu, să nu deschizi 
gemul că te sperii”. „Păi nici nu aveam 
de gând, Ildi. Mâncăm altceva”. „Nu de-
spre magiun e vorba, madam, despre 
fereastră”, mă lămureşte ea. Normal că 
eu merg ţină la geam şi-l deschid, dar 
dau imediat înapoi. În faţa mea, pe tot 
peretele clădiri de vizavi se lăfăia Stolo-
jan cu binecunoscuta-i grimasă. „Cum o 
fi ajuns ăsta acolo?”, zic eu. „Vai, madam 
Ionescu să nu spui că ăsta politician e 
candidat aicea la noi pe Dâmb că io şi 
mor” „Nu este tu Ildi, va fi prim minis-
tru”, încerc eu să o liniştesc. „A, da? Păi 
atunci de ce trebe să bage spaime la mine, 
să mă trezesc eu şi în loc de aer curat să 
văd faţa lui”. „Ildi, eu cred că tu ai fost la 
Biserică de vorbeşti aşa rău româneşte”. 
„Nu fost doamna. Dar găsit bileţel în 
poştă în care zice una-alta”. „Vezi Ildi 
că eşti influenţabilă. Iar te-ai sucit şi 
votezi cu ungurii tăi”. Cum stăteam noi 
aşa şi ne uitam la porii lui Stolo auzim 
sirena salvării şi spre stupoarea noastră 

opreşte chiar în faţa blocului. Ne uităm 
una la alta şi o zbughim odată către lift, 
care desigur era blocat, cu speranţa că 
a venit după cine trebuie. Aşa a şi fost. 
Când ajungem noi jos, pe scări, ajunge 
şi liftul din care iese Lenuţa lividă toată 
şi ambulanţierii o întind pe targă. „Ce-i 
madam Nuţi? Te-a lovit şi dovedit miro-
sul de prăjelile cu care ne intoxici şi 
dimineaţa la 4 şi noaptea la 12?”, întreb 
eu după ce aflu că a făcut o criză de fiere. 
„Vezi, Lenuţă dragă că există un Dum-
nezeu”, întorc eu cuţitul în rană în timp 
ce brancardierii se opinteau să o pună 
în salvare. Norocul meu este că de rău 
nu putea vorbi, dar am realizat care este 
mesajul din privirea ei. Mi s-a părut că 
până şi Stolo de vizavi are un rictus de 
plăcere sadică. Oricum, el nu ar putea 
avea altă plăcere decât sadică. Uite ce 
ţi-e şi cu excesele astea. Mi-am amintit 
că într-o zi am văzut o scenă de coşmar 
într-un maxi taxi, în care protagonistă 
era Lenuţa şi o altă grasă. Lenuţa stătea 
jos şi s-a ridicat pe culoar, unde era 
şi cealaltă. Ei, bine a fost un adevărat 
deliciu să le vezi cum încearcă să-şi facă 
loc una alteia. La un moment dat erau 
amândouă burtă în burtă şi nu reuşeau 
să se extragă, după care s-au întors fund 

în fund, dar sub nicio formă nu se pu-
teau depăşi. Ăsta este efectul de la tone 
de bundaş chener şi prăjeli, deci e bine 
că pe Lenuţa a luat-o salvarea. Problema 
este cu Ioneasca; pe ea a muşcat-o un 
comunitar (câine nu poliţist) în plină zi, 
în plin centru şi de atunci îi blestemă şi 
înjură pe foştii, actualii şi viitorii politici-
eni. Mai ales că veneam de la vizita lui 
Tăriceanu în judeţ şi Ioneasca era foc şi 
pară pe liberali din cauză că a dezamăgit-
o mârlănia primului liberal. Am auzit 
noi că vine Tăriceanu, şi pentru că Ildi 
era topită după el, a fost musai să mer-
gem la Ogra. Unde am răbdat un frig, 
vânt, umezeală la picioare şi aroganţă 
liberală de era să o gâtui pe Ildi. Noi ca 
noi, că ne-am pus nurcile şi vizoanele, 
dar erau nişte biete ziariste, dintre care 
unele cu buricul la vedere, care păreau 
intrate în transă aşa tremurau. După ce 

a mai făcut Tăriceanu şi mişto de ele, 
cred că şi-au dorit să fi fost vânzătoare 
la aprozar, nu ditamai purtătoare de mi-
crofoane. Acum, vorbeşte şi invidia din 
mine pentru că de câte ori se nimereşte 
să fiu cu ele la vreun eveniment, în cali-
tate de colegă, desigur, mă privesc cu 
un dispreţ suveran. Deşi eu nu văd mo-
tivele, dar asta nu mai contează. Presa 
asta e ca un bordel: unele o fac pentru 
bani, altele din pasiune. Valabil şi pentru 
bărbaţi, cu menţiunea că ei nu fac nimic 
din pasiune. 
Revenind, când ne-am întors, Ioneasca 
s-a oprit în oraş şi a muşcat-o câinele. 
A umblat vreo două ore pe la spitale şi 
încă mai trebuie să meargă. „Fir-aţi 
ale dracului cu politica, politicienii şi 
candidaţii voştri cu tot. Numa’ din cauza 
prostiilor voastre sunt eu acum în peri-
col de turbare. Nu mai bine mergeam 

eu şi făceam un masaj la perversul ăla? 
Nuuuuuu. Vouă v-a trebuit politică. La 
mine să nu veniţi nici cu un compot”, 
a urlat Ioneasca şi a trântit uşa. „Vezi, 
madam Popescu. Ţie ţi-a trebuit, uite 
supărat madam Ionescu”. „Ildi, vezi că 
mă enervezi. Ţie ţi-a trebuit Tăriceanu”, 
îi zic eu şi încerc să mă consolez cu 
revista antistres a pedeleului. Nu o 
răsfoiesc bine că o arunc cât colo. Ăştia, 
alţi nebuni; Mihoc, actorul de pe colegi-
ul nostru, a modificat rugăciunea „Tatăl 
nostru” cu „Tatăl nostru care eşti în PD-
L...”. „Aoleu, madam Popescu, ăştia sunt 
toţi care mai nebuni decât alţii. Crezi că 
oricare ar ajunge să ne conducă ţara e 
bine?” „Nu-i bine deloc Ildi” „Emigrăm, 
madam Popescu?” „Unde să emigrăm, 
Ildi dragă, nu vezi că-i rău peste tot?”. 
Triste şi distruse, batem la uşă la Ioneas-
ca, eu cu compotul, Ildi cu portocale.

Acesta este un pamflet şi trebuie tratat ca atare

Într-o singură săptămână s-au întâmplat atât de multe lu-
cruri încât, cu toată generozitatea cu care ziarul îmi acordă 
o pagină întreagă, nu le voi putea trece decât succint în 
revistă. În primul rând că eu, Ioneasca şi Ildi nu am putut să 
aprofundăm doctrina social democrată, prin urmare, decât 
să se supere patronul (asta se numeşte autocenzură, parcă) 
mai bine amânăm oleacă discuţia. În schimb, pe Ioneasca a 
muşcat-o un câine, pe Lenuţa a luat-o salvarea şi Ildi vorbeşte 
tot mai rău româneşte, Tăriceanu dă dovadă de mârlănie iar 
Mihoc are revelaţii mistice.  

Tăriceanu 
scârbit de 
mâinile ce 
i se întind

Dobre 
cu 
limba 
pe la 
spate

u

u


